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KYRGYZSTAN 2011
 

Geographical scope: 
Kyrgyzstan 
 

Principal investigator(s): 
Temirlan Tilekovich Moldogaziev Department of International & Comparative Politics American
University - Central Asia 205 Abdymomunova Street, Bishkek 720040, Kyrgyz Republic Work Phone:
+996-(312)-663524 Home Phone: +996-(312)-298476 Fax: +996-(312)-663201 E-mail:
temirlan@hotmail.com 
 

Data Collection Organization: 
Центр Изучения Общественного мнения и Прогнозирования «Эл-Пикир» 
 

Fieldwork Period: 
26-11-2011 - 03-12-2011. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1500 
 

Estimated Error: 
2,6 
 

Sample: 
Отбор осуществлялся методом ближайшего дня рождения 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин турмушуңузда мен атагандардын кайсынысы өтө маанилүү.

Үй-бүлө

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 96.5 97.0 95.9 95.2 97.4 96.6
Rather important 3.1 2.3 3.8 4.0 2.3 3.1
Not very important 0.3 0.5 0.1 0.6 0.3 -
Not at all important 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин турмушуңузда мен атагандардын кайсынысы өтө маанилүү.

Жоро-жолдоштор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 30.5 31.0 30.0 41.6 26.3 22.5
Rather important 61.5 61.4 61.5 53.3 65.0 66.3
Not very important 7.3 6.9 7.6 4.6 7.7 10.1
Not at all important 0.8 0.7 0.9 0.4 0.9 1.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин турмушуңузда мен атагандардын кайсынысы өтө маанилүү.

Бош убакыт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 23.6 23.5 23.7 28.3 22.8 18.5
Rather important 44.5 43.9 45.2 42.4 46.7 43.5
Not very important 25.5 25.5 25.5 24.2 25.0 28.4
Not at all important 6.3 7.1 5.6 5.1 5.5 9.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин турмушуңузда мен атагандардын кайсынысы өтө маанилүү.

Саясат

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 12.3 13.7 10.9 14.1 12.2 9.8
Rather important 44.9 46.2 43.6 40.0 46.5 48.6
Not very important 31.7 30.8 32.6 33.3 31.0 30.9
Not at all important 11.1 9.2 13.0 12.5 10.3 10.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин турмушуңузда мен атагандардын кайсынысы өтө маанилүү.

Жумуш

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 63.7 64.7 62.8 61.4 68.9 57.6
Rather important 29.6 29.8 29.5 32.1 26.3 32.0
Not very important 5.0 3.9 6.0 5.1 3.7 7.3
Not at all important 1.7 1.6 1.7 1.4 1.1 3.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин турмушуңузда мен атагандардын кайсынысы өтө маанилүү

Дин

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 39.3 37.9 40.7 41.6 39.9 35.1
Rather important 45.5 45.9 45.2 42.6 45.6 49.4
Not very important 11.4 12.1 10.7 10.3 11.7 12.4
Not at all important 3.7 4.1 3.4 5.5 2.8 3.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V10.- Taking all things together, would you say you are:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Негизинен Сиз … деп айталасызбы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 36.2 35.9 36.5 40.2 35.4 32.0
Rather happy 59.7 60.9 58.5 56.6 60.6 62.4
Not very happy 3.7 2.9 4.6 3.2 3.5 4.8
Not at all happy 0.3 0.1 0.4 - 0.3 0.6
No answer 0.1 0.3 - - 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Ден-соолугуңузду негизинен кандай деп баалайсыз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 18.3 21.6 15.2 25.5 16.3 12.1
Good 56.9 55.8 57.9 57.6 58.7 52.5
Fair 21.9 19.8 23.8 15.8 22.0 30.1
Poor 2.8 2.4 3.1 1.2 2.8 5.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Көз карандысыздык

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 61.2 61.0 61.4 62.8 61.2 59.0
Not mentioned 38.8 39.0 38.6 37.2 38.8 41.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Эмгекчилдик

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 84.6 84.2 84.9 82.4 85.7 85.7
Not mentioned 15.4 15.8 15.1 17.6 14.3 14.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Жоопкерчилик

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 76.3 76.6 75.9 76.0 74.9 79.2
Not mentioned 23.7 23.4 24.1 24.0 25.1 20.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Элестүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 14.8 16.4 13.2 18.4 13.9 11.5
Not mentioned 85.2 83.6 86.8 81.6 86.1 88.5
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Башкаларга болгон сабырдуулук жана урмат-сый

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 57.6 55.6 59.6 59.8 55.0 59.3
Not mentioned 42.4 44.4 40.4 40.2 45.0 40.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Үнөмдүүлүк (акчаны же буюмдарды үнөмдүү пайдалануу)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 41.3 39.9 42.5 33.1 44.1 47.5
Not mentioned 58.7 60.1 57.5 66.9 55.9 52.5
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Чечкиндик

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 51.9 51.2 52.6 54.5 51.8 48.6
Not mentioned 48.1 48.8 47.4 45.5 48.2 51.4
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Динчилдик

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 24.8 25.3 24.3 27.7 22.7 24.7
Not mentioned 75.2 74.7 75.7 72.3 77.3 75.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Чын дили менен мамиле жасоо

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 28.8 29.8 27.9 28.5 28.4 30.1
Not mentioned 71.2 70.2 72.1 71.5 71.6 69.9
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Тил алуу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 38.6 39.3 38.0 34.9 40.4 40.4
Not mentioned 61.4 60.7 62.0 65.1 59.6 59.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө балдарга үй-бүлөдө бериле турган сапаттардын тизмеси. Алардын ичинен Сиз
кайсыларды өтө маанилүү деп эсептейсиз? Бештен көп эмес сапаттарды тандоого болот.

Өзүн өзү көрсөтүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 13.5 13.2 13.7 14.9 13.7 11.0
Not mentioned 86.5 86.8 86.3 85.1 86.3 89.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз азыркы турмушуңуз менен негизинен канчалык канааттанасыз? Карточкада өз орудуңузда
белгилегиле. «1» - такыр канааттанбайм, «10» - толук канааттанам.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 1.9 2.0 1.8 3.0 1.4 1.4
2 1.0 1.4 0.7 1.0 0.9 1.1
3 2.8 2.9 2.7 2.6 1.7 5.1
4 6.0 6.2 5.8 4.0 6.9 7.0
5 14.3 14.5 14.1 13.3 15.7 13.2
6 14.1 15.4 12.8 13.1 15.4 12.9
7 16.4 14.0 18.7 16.4 16.9 15.4
8 17.3 16.8 17.8 18.0 15.9 19.1
9 8.9 8.6 9.2 9.5 8.9 7.9
Completely satisfied 16.6 17.5 15.7 18.4 15.4 16.3
No answer; BH: Refused 0.4 0.5 0.3 0.4 0.6 -
Don´t know 0.3 0.1 0.4 0.2 0.2 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.96 6.93 7.00 7.07 6.93 6.89
Standard Deviation 2.17 2.23 2.11 2.25 2.08 2.21
Base mean (1,490) (731) (759) (492) (644) (354)
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V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин оюңузча, көпчүлүк элге ишенсе болобу, же алар менен этият болу зарылбы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 36.3 39.0 33.6 33.9 38.8 34.8
Need to be very careful 59.1 56.0 62.0 60.6 56.9 61.0
No answer 3.9 4.1 3.7 4.8 3.4 3.4
Don´t know 0.8 1.0 0.7 0.6 0.9 0.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Чиркөө же диний уюмдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 80.7 78.8 82.6 81.8 83.1 75.0
Inactive member 11.0 12.2 9.8 10.5 8.8 15.7
Active member 8.2 9.0 7.5 7.5 8.2 9.3
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Спорттук же оюн-зоок уюштурган уюмдар
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 74.7 70.4 78.8 68.9 77.0 78.4
Inactive member 13.4 14.1 12.7 14.7 12.9 12.4
Active member 11.8 15.5 8.2 16.2 10.0 9.0
No answer 0.1 - 0.3 0.2 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Искусство, музыка, билим берүү менен байланышкан уюмдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 79.4 81.4 77.5 75.2 80.9 82.6
Inactive member 11.2 10.7 11.6 11.7 11.7 9.6
Active member 9.3 7.7 10.7 12.7 7.4 7.9
No answer 0.1 0.1 0.1 0.4 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Профсоюздар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 77.1 78.0 76.2 80.0 75.8 75.3
Inactive member 13.0 12.5 13.5 11.5 13.7 13.8
Active member 9.7 9.2 10.2 8.5 10.2 10.7
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Саясий партия

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 79.3 77.6 81.0 80.8 78.7 78.4
Inactive member 14.2 14.7 13.7 13.1 14.6 14.9
Active member 6.3 7.5 5.1 5.9 6.5 6.5
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Экологиялык уюм

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 87.2 86.3 88.1 89.5 85.2 87.6
Inactive member 8.3 8.7 7.9 6.1 9.4 9.3
Active member 4.3 4.9 3.8 4.0 5.2 3.1
No answer 0.2 0.1 0.3 0.4 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Профессионалдык бирикмелер
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 85.9 86.8 84.9 87.7 85.2 84.6
Inactive member 8.5 7.6 9.3 7.3 8.8 9.6
Active member 5.5 5.6 5.4 5.1 5.7 5.6
No answer 0.2 - 0.4 - 0.3 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Гуманитардык же кайрымдуулук уюмдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 81.4 81.0 81.8 85.7 79.2 79.5
Inactive member 9.5 9.6 9.3 7.1 9.6 12.6
Active member 9.0 9.1 8.9 7.3 10.9 7.9
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Керектөөчүлөрдүн укугун коргогон уюмдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 85.2 83.3 87.0 87.1 85.5 82.0
Inactive member 8.9 9.4 8.4 9.1 7.2 11.5
Active member 5.8 7.2 4.5 3.6 7.1 6.5
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Өзүн өзү же өз ара жардамдашуу топтор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 83.3 81.9 84.6 86.1 82.0 81.7
Inactive member 9.7 11.4 8.1 7.5 10.8 11.0
Active member 6.9 6.5 7.3 6.3 7.2 7.3
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Коомдук уюмдарды атап кетейин. Айтыңызчы, сиз кай бирине мүчөсүзбү, мүчө болсоңуз,
алардын ишине канчалык активдуу катышасыз?

Башка уюмдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 87.6 86.3 88.9 88.5 88.4 84.8
Inactive member 7.1 7.9 6.4 5.5 7.2 9.3
Active member 5.2 5.8 4.6 6.1 4.2 5.9
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Карточкада калктын түрдүү топтору көрсөтүлгөн. Кайсы топтордун өкүлдөрү менен Сиз коңшу
турууга каршы болот элеңиз?

Баңги зат колдонгондор
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 89.8 89.7 89.9 89.5 91.4 87.4
Not mentioned 10.2 10.3 10.1 10.5 8.6 12.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Карточкада калктын түрдүү топтору көрсөтүлгөн. Кайсы топтордун өкүлдөрү менен Сиз коңшу
турууга каршы болот элеңиз?

Башка расалардын өкүлдөрү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 28.1 30.7 25.5 25.5 29.9 28.4
Not mentioned 71.9 69.3 74.5 74.5 70.1 71.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Карточкада калктын түрдүү топтору көрсөтүлгөн. Кайсы топтордун өкүлдөрү менен Сиз коңшу
турууга каршы болот элеңиз?

СПИД менен ооругандар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 72.9 74.3 71.6 69.9 76.0 71.6
Not mentioned 27.1 25.7 28.4 30.1 24.0 28.4
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Карточкада калктын түрдүү топтору көрсөтүлгөн. Кайсы топтордун өкүлдөрү менен Сиз коңшу
турууга каршы болот элеңиз?

Иммигранттар/чет элдик жумушчулар
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 30.7 34.2 27.2 33.3 30.4 27.5
Not mentioned 69.3 65.8 72.8 66.7 69.6 72.5
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Карточкада калктын түрдүү топтору көрсөтүлгөн. Кайсы топтордун өкүлдөрү менен Сиз коңшу
турууга каршы болот элеңиз?

Гомосексуалдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 77.0 79.3 74.7 74.1 79.2 77.0
Not mentioned 23.0 20.7 25.3 25.9 20.8 23.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Карточкада калктын түрдүү топтору көрсөтүлгөн. Кайсы топтордун өкүлдөрү менен Сиз коңшу
турууга каршы болот элеңиз?

Башка диндин өкүлдөрү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 34.1 35.7 32.6 33.7 35.3 32.6
Not mentioned 65.9 64.3 67.4 66.3 64.7 67.4
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Карточкада калктын түрдүү топтору көрсөтүлгөн. Кайсы топтордун өкүлдөрү менен Сиз коңшу
турууга каршы болот элеңиз?

Алкоголиктер
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 79.7 79.8 79.7 80.0 80.1 78.7
Not mentioned 20.3 20.2 20.3 20.0 19.9 21.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Карточкада калктын түрдүү топтору көрсөтүлгөн. Кайсы топтордун өкүлдөрү менен Сиз коңшу
турууга каршы болот элеңиз?

Никеге турбаган, бирге жашаган түгөйлөр

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 47.7 51.1 44.4 44.2 49.9 48.3
Not mentioned 52.3 48.9 55.6 55.8 50.1 51.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Карточкада калктын түрдүү топтору көрсөтүлгөн. Кайсы топтордун өкүлдөрү менен Сиз коңшу
турууга каршы болот элеңиз?

Башка тилде сүйлөгөн кишилер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 25.9 29.3 22.6 25.1 26.0 27.0
Not mentioned 74.1 70.7 77.4 74.9 74.0 73.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө айткандар менен Сиз канчалык макулсуз же макул эмессиз?

Жумуш орундары азайганда, эркектер аялдарга караганда ишке көбүрөөк укугу болушу керек

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 45.8 51.1 40.7 44.4 46.5 46.3
Neither 29.6 30.4 28.8 29.3 29.4 30.3
Disagree 24.5 18.3 30.5 26.3 24.0 23.0
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө айткандар менен Сиз канчалык макулсуз же макул эмессиз?

Жумуш орундарынын жетишсиздигинде, иш берүүчүлөр чет элдиктерге караганда
кыргызстандыктарга көбүрөөк артыкчылык бериши керек

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 54.4 55.7 53.1 53.3 53.9 56.7
Neither 33.1 33.0 33.2 32.3 33.4 33.7
Disagree 12.4 11.1 13.6 14.1 12.6 9.6
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө айткандар менен Сиз канчалык макулсуз же макул эмессиз?

Аял киши эрине караганда көбүрөөк акча тапса, бул сөзсүз кыйынчылыктарды туудурат
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 31.3 33.7 28.9 33.3 31.7 27.5
Neither 42.7 42.9 42.5 42.4 41.4 45.5
Disagree 26.0 23.4 28.5 24.2 26.8 27.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөндө айткандар менен Сиз канчалык макулсуз же макул эмессиз?

Иштөө – аялга өз алдынча болгонго эң жакшы өбөлгө түзөт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 42.1 38.7 45.3 43.6 42.5 39.0
Neither 39.5 41.0 38.0 35.8 40.8 42.1
Disagree 18.3 20.1 16.5 20.4 16.5 18.5
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр мен түрдүү айтымдарды окуп берейин, Сиз алар менен канчалык макул же макул
эместигинизди айтыңызчы.

Менин турмуштагы эң маанилүү максат – ата-энем мени менен сыймыктануусу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 72.1 73.4 70.9 77.6 70.1 68.3
Agree 24.7 23.1 26.3 20.4 27.6 25.6
Disagree 2.4 2.9 2.0 1.4 1.8 4.8
Strongly disagree 0.7 0.7 0.7 0.6 0.5 1.1
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр мен түрдүү айтымдарды окуп берейин, Сиз алар менен канчалык макул же макул
эместигинизди айтыңызчы.

Эненин иштегени балдарына өтө чоң зыян алып келет

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 12.9 13.5 12.4 14.1 12.3 12.4
Agree 25.9 28.8 23.0 26.3 26.0 25.0
Disagree 44.7 42.8 46.5 43.8 44.7 45.8
Strongly disagree 16.3 14.7 17.8 15.4 16.9 16.3
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 - 0.6
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр мен түрдүү айтымдарды окуп берейин, Сиз алар менен канчалык макул же макул
эместигинизди айтыңызчы.

Эркектердин аялдарга караганда саясий  лидер болууга негизинен көбүрөөк жөндөмү бар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 23.1 27.7 18.7 23.2 23.1 23.0
Agree 40.5 42.0 39.1 37.2 42.8 41.0
Disagree 27.9 23.9 31.8 30.3 25.1 29.8
Strongly disagree 7.9 6.0 9.8 8.7 8.8 5.3
No answer 0.4 0.4 0.4 0.4 0.2 0.8
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр мен түрдүү айтымдарды окуп берейин, Сиз алар менен канчалык макул же макул
эместигинизди айтыңызчы.

Жогорку билим кыз-балдарга караганда эркек балдарга маанилүүрөк
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 15.5 18.5 12.6 16.6 15.4 14.0
Agree 25.5 28.9 22.3 26.7 26.7 21.9
Disagree 41.5 39.8 43.2 37.8 41.1 47.5
Strongly disagree 17.3 12.5 21.9 18.4 16.8 16.6
No answer 0.1 0.1 0.1 0.4 - -
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр мен түрдүү айтымдарды окуп берейин, Сиз алар менен канчалык макул же макул
эместигинизди айтыңызчы.

Негизинен аялдарга караганда эркектер бизнести жакшы башкара алышат

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 20.4 24.3 16.6 20.0 22.0 18.0
Agree 35.3 39.0 31.8 35.8 34.8 35.7
Disagree 32.4 27.3 37.3 31.1 31.6 35.7
Strongly disagree 11.6 9.1 14.0 12.5 11.4 10.7
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.4 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр мен түрдүү айтымдарды окуп берейин, Сиз алар менен канчалык макул же макул
эместигинизди айтыңызчы.

Үй иши менен алектенүү иш акы төлөнгөн жумуштай эле маанилүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 31.3 28.4 34.0 26.5 34.1 32.9
Agree 49.1 51.9 46.5 51.3 47.0 50.0
Disagree 14.3 14.3 14.3 15.6 13.9 13.2
Strongly disagree 4.9 5.0 4.8 6.1 4.8 3.7
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.3 0.3
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.4 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Адамдардын өзү жөнүндө түркүн ойлору болот, кээ бирлер менин толук эркиндигим бар, мен
өз турмушумду өзүм башкарамын дешсе, башкалары, тескеринче, өз турмушума эч кандай
таасир бере албайм теп эсептешет. Төмөнкү шкаланы пайдаланып өз турмушуңузду канчалык
башкарарыңызды көрсөтүңүзчү. «1» - эч башкара албайм, «10» - толук башкарам.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 2.9 2.7 3.1 4.4 2.2 2.2
2 0.5 0.4 0.7 0.8 0.3 0.6
3 2.3 2.3 2.2 2.8 2.0 2.0
4 2.5 1.6 3.3 2.4 3.1 1.4
5 12.0 11.4 12.6 11.1 12.8 11.8
6 11.4 12.8 10.1 12.5 10.3 11.8
7 15.0 13.5 16.5 14.3 14.9 16.0
8 18.6 17.5 19.6 17.6 20.0 17.4
9 13.1 13.6 12.7 11.5 14.2 13.5
A great deal of choice 21.7 24.2 19.2 22.4 20.2 23.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 7.38 7.49 7.27 7.24 7.41 7.51
Standard Deviation 2.21 2.20 2.22 2.38 2.12 2.13
Base mean (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз кандай деп ойлойсуз, мүмкүн болуп калса, элдин көпчүлүгү Сизди өз кызыкчылыгында
пайдаланып кетет деп ойлойсукзбу, же ак ниеттүү жана чын мамиле жасайт деп ойлойсузбу?
Карточканы пайдаланып, «1» - сөзсүз пайдаланып кетет, «10» - туура мамиле жасайт.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 5.8 5.3 6.3 6.5 4.6 7.0
2 3.1 3.0 3.3 2.4 3.2 3.9
3 5.9 6.2 5.5 7.5 5.4 4.5
4 8.7 8.4 8.9 10.1 8.5 7.0
5 14.3 13.5 15.2 12.9 14.2 16.6
6 12.1 12.1 12.0 11.1 13.3 11.2
7 12.8 12.2 13.4 13.3 13.1 11.5
8 15.5 15.9 15.2 13.3 16.2 17.4
9 8.1 8.6 7.6 6.7 8.8 8.7
People would try to be fair 13.6 14.5 12.7 16.0 12.8 11.8
No answer 0.1 0.3 - 0.2 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.32 6.40 6.23 6.26 6.40 6.25
Standard Deviation 2.56 2.56 2.55 2.64 2.47 2.59
Base mean (1,498) (734) (764) (494) (649) (355)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V57.- Are you currently:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыркы убакта Сиз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 73.8 76.2 71.5 51.7 88.8 77.2
Living together as married 2.0 1.5 2.5 2.0 2.5 1.1
Divorced 2.6 1.8 3.4 1.6 3.5 2.2
Separated 0.7 0.4 0.9 0.6 0.6 0.8
Widowed 5.1 3.3 6.9 1.2 2.2 16.0
Single 15.3 16.4 14.3 42.4 2.3 1.4
No answer 0.4 0.3 0.5 0.4 0.2 0.8
Don´t know 0.1 0.1 - - - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V58.- Have you had any children?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Балдарыңар барбы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 22.0 23.0 21.1 56.6 5.5 3.9
1 child 10.7 10.6 10.7 15.8 8.3 7.9
2 children 21.5 20.7 22.4 16.0 28.8 16.0
3 children 20.4 20.8 20.0 7.1 29.9 21.6
4 children 14.5 14.5 14.4 3.4 18.6 22.2
5 children 6.2 6.0 6.4 0.4 6.2 14.3
6 children 2.8 2.4 3.1 0.4 1.8 7.9
7 children 1.2 1.4 1.0 0.2 0.8 3.4
8 or more children 0.7 0.7 0.8 0.2 - 2.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.35 2.32 2.38 0.90 2.78 3.58
Standard Deviation 1.79 1.80 1.79 1.28 1.34 1.80
Base mean (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Үй-бүлөңүздүн каражат жагынан абалы Сизди канчалык канааттандырат?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 3.9 3.1 4.7 3.4 3.4 5.6
2 2.0 1.9 2.1 1.2 1.7 3.7
3 6.1 7.3 4.8 5.9 5.7 7.0
4 8.6 7.5 9.7 8.5 8.8 8.4
5 13.5 12.9 14.0 13.1 14.6 11.8
6 15.7 17.5 14.0 16.0 15.6 15.7
7 16.7 17.0 16.5 15.6 18.2 15.7
8 14.2 14.0 14.4 12.3 16.5 12.6
9 7.6 8.4 6.8 7.7 6.6 9.3
Completely satisfied 11.7 10.3 13.0 16.4 8.9 10.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.38 6.38 6.38 6.59 6.34 6.17
Standard Deviation 2.34 2.27 2.40 2.38 2.21 2.49
Base mean (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Көпчүлүк мамлекетибиздин алдыдагы он жылдагы максаттарын кызуу талкулашат. Карточкада
көпчүлүк эл маанилүү деп эсептеген максаттардын тизмеси көрсөтүлгөн. Айтыңызчы, ушул
учурда алардын кайсыларын Сиз эң маанилүү деп эсептейсиз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 77.7 76.1 79.3 75.6 77.8 80.6
Making sure this country has strong defense forces 11.8 12.9 10.7 13.1 11.1 11.2
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

8.6 8.8 8.4 9.9 8.5 7.0

Trying to make our cities and countryside more beautiful 1.9 2.2 1.6 1.4 2.6 1.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V61.- And which would be the next most important?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Ал эми экинчи маанилуу максат кайсы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 10.6 11.0 10.2 9.9 12.0 9.0
Making sure this country has strong defense forces 33.4 33.0 33.8 31.7 31.6 39.0
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

35.0 36.5 33.5 34.7 35.9 33.7

Trying to make our cities and countryside more beautiful 17.9 15.6 20.2 20.6 17.3 15.4
No answer 2.9 3.8 2.1 3.0 3.2 2.2
Don´t know 0.1 - 0.3 - - 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эгерде тандоого мажбур болсоңор, төмөнкү карточкада Сиз эмнелерди маанилүү деп
эсептейт элеңиз?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 73.1 74.6 71.6 67.5 74.6 78.1
Giving people more say in important government decisions 11.9 11.5 12.2 15.2 11.4 8.1
Fighting rising prices 12.1 10.2 13.9 13.7 11.2 11.2
Protecting freedom of speech 3.0 3.7 2.4 3.6 2.8 2.5
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V63.- And which would be the next most important?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Ал эми маанилүүгү боюнча экинчиси кайсы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 13.1 10.9 15.2 13.1 13.4 12.4
Giving people more say in important government decisions 27.7 29.2 26.2 27.7 27.9 27.2
Fighting rising prices 39.7 38.0 41.2 38.4 41.1 38.8
Protecting freedom of speech 16.5 18.8 14.4 17.8 14.9 17.7
No answer 3.1 3.1 3.0 3.0 2.6 3.9
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Дагы бир тизме. Сиздин оюңузча, мында эң маанилүүсү кайсынысы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 75.3 74.6 75.9 71.7 75.0 80.6
Progress toward a less impersonal and more humane  society 9.3 10.3 8.2 11.1 8.8 7.6
Progress toward a society in which Ideas count more than money 6.7 7.5 6.0 8.1 6.2 5.9
The fight against crime 8.7 7.6 9.7 9.1 9.9 5.9
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V65.- And what would be the next most important?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Ал эми маанилүүгү боюнча экинчиси кайсы?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 12.0 12.0 12.0 12.7 12.3 10.4
Progress toward a less impersonal and more humane  society 23.5 23.6 23.4 21.8 23.1 26.7
Progress toward a society in which Ideas count more than money 18.6 17.5 19.6 19.4 19.7 15.4
The fight against crime 42.4 42.9 41.9 42.4 41.0 44.9
Not applicable (Not first choice) 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 3.4 3.9 2.9 3.6 3.7 2.5
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Согуш болбосун деп баардыгы эле тилейт, бирок, кокусунан чыгып кетсе, өлкөңүз үчүн Сиз
салгылашууга чыгасызбы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 69.3 75.3 63.6 69.1 69.6 69.1
No 26.9 20.5 33.0 26.5 27.1 27.0
No answer 2.6 2.9 2.4 2.8 2.3 2.8
Don´t know; SG: Unsure 1.2 1.4 1.0 1.6 0.9 1.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен жакынкы келечекте биздин турмушубузда мүмкүн боло турган өзгөрүүлөрдү атап кетейин.
Сиз аларды жакшы же начар, же Сизге баары бир экендигин баалап бериңизчи.

Биздин турмушта иштин мааниси төмөндөйт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 29.6 29.8 29.5 30.7 29.7 27.8
Don´t mind 21.5 20.9 22.1 19.0 22.5 23.3
Bad thing 48.1 48.8 47.4 49.9 46.7 48.0
No answer 0.6 0.3 0.9 0.4 0.8 0.6
Don´t know 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен жакынкы келечекте биздин турмушубузда мүмкүн боло турган өзгөрүүлөрдү атап кетейин.
Сиз аларды жакшы же начар, же Сизге баары бир экендигин баалап бериңизчи.

Технологиялардын өнүгүүсүнө көбүрөөк көңүл бөлүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 62.1 62.9 61.3 58.4 64.3 63.2
Don´t mind 28.9 27.0 30.6 30.1 26.8 30.9
Bad thing 8.7 9.9 7.5 10.9 8.6 5.6
No answer 0.4 0.1 0.7 0.6 0.3 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен жакынкы келечекте биздин турмушубузда мүмкүн боло турган өзгөрүүлөрдү атап кетейин.
Сиз аларды жакшы же начар, же Сизге баары бир экендигин баалап бериңизчи.

Бийликке болгон урмат жогорулайт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 54.0 53.5 54.5 50.5 57.5 52.5
Don´t mind 29.9 29.9 29.8 31.7 27.4 31.7
Bad thing 15.3 16.0 14.5 16.6 14.5 14.9
No answer 0.7 0.5 0.9 0.8 0.6 0.8
Don´t know 0.1 - 0.3 0.4 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен бир нече адамдын кыскача мүнөздөмөлөрүн атап кетейин. Карточканы карап, ушул
мүнөздөмөлөрдүн ар бири Сизге канчалык мүнөздүү же мүнөздүү эмес экендигин белгилеп
бериңизчи.

Бул кишиге жаңы идеяларды сунуш кылуу, чыгармачыл адам болуу, өз жолу менен баруу
маанилүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 34.2 33.7 34.7 35.4 35.3 30.6
Like me 30.8 31.8 29.8 29.9 30.2 33.1
Somewhat like me 17.4 17.1 17.7 16.6 17.6 18.3
A little like me 7.1 6.1 8.1 7.1 6.2 9.0
Not like me 7.9 9.2 6.7 7.5 8.9 6.7
Not at all like me 2.5 1.9 3.0 3.6 1.7 2.2
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.31 2.31 2.31 2.32 2.28 2.35
Standard Deviation 1.35 1.34 1.35 1.40 1.33 1.30
Base mean (1,499) (735) (764) (495) (648) (356)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен бир нече адамдын кыскача мүнөздөмөлөрүн атап кетейин. Карточканы карап, ушул
мүнөздөмөлөрдүн ар бири Сизге канчалык мүнөздүү же мүнөздүү эмес экендигин белгилеп
бериңизчи.

Бул кишиге бай болуу, көп акчанын жана кымбат-баалуу буюмдардын ээси болгон маанилүү
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 11.3 12.5 10.1 13.9 10.6 8.7
Like me 28.1 27.9 28.4 30.7 28.2 24.4
Somewhat like me 26.5 25.8 27.1 26.3 27.3 25.3
A little like me 13.5 13.3 13.7 12.3 13.7 14.9
Not like me 14.5 13.7 15.2 11.5 14.3 18.8
Not at all like me 5.9 6.4 5.5 5.3 5.5 7.6
No answer 0.1 0.3 - - 0.2 0.3
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 3.10 3.07 3.12 2.93 3.10 3.34
Standard Deviation 1.41 1.43 1.38 1.39 1.38 1.44
Base mean (1,497) (733) (764) (495) (647) (355)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен бир нече адамдын кыскача мүнөздөмөлөрүн атап кетейин. Карточканы карап, ушул
мүнөздөмөлөрдүн ар бири Сизге канчалык мүнөздүү же мүнөздүү эмес экендигин белгилеп
бериңизчи.

Коопсуздукта жашоого бул киши үчүн абдан маанилүү, кооптуу болгон жерлерден жана
учурлдардан алыс болууга тырышат

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 20.5 19.4 21.6 20.0 19.9 22.5
Like me 29.7 28.8 30.5 29.5 31.1 27.2
Somewhat like me 26.7 27.4 26.0 25.3 28.5 25.6
A little like me 13.1 14.3 11.9 12.5 12.6 14.6
Not like me 5.9 5.7 6.2 7.7 4.0 7.0
Not at all like me 3.9 4.1 3.8 5.1 3.5 3.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.66 2.70 2.62 2.74 2.60 2.66
Standard Deviation 1.31 1.31 1.32 1.38 1.25 1.33
Base mean (1,498) (734) (764) (495) (647) (356)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен бир нече адамдын кыскача мүнөздөмөлөрүн атап кетейин. Карточканы карап, ушул
мүнөздөмөлөрдүн ар бири Сизге канчалык мүнөздүү же мүнөздүү эмес экендигин белгилеп
бериңизчи.

Бул кишиге убакытты шаңдуу өткөрүү, өзуң өзү эркелетүү маанилүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 9.9 10.3 9.4 12.1 7.9 10.4
Like me 21.0 20.1 21.9 23.4 21.3 17.1
Somewhat like me 25.2 24.7 25.7 26.1 27.3 20.2
A little like me 16.6 17.7 15.6 15.8 16.3 18.3
Not like me 18.8 19.6 18.1 14.3 19.4 23.9
Not at all like me 8.0 6.9 9.0 7.7 7.1 10.1
No answer 0.3 0.5 0.1 0.2 0.6 -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.4 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 3.38 3.37 3.38 3.20 3.40 3.58
Standard Deviation 1.45 1.44 1.47 1.46 1.40 1.52
Base mean (1,492) (731) (761) (492) (644) (356)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен бир нече адамдын кыскача мүнөздөмөлөрүн атап кетейин. Карточканы карап, ушул
мүнөздөмөлөрдүн ар бири Сизге канчалык мүнөздүү же мүнөздүү эмес экендигин белгилеп
бериңизчи.

Бул кишиге башкаларга жакшылык жасоо маанилүү
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 24.3 24.2 24.5 25.7 23.4 24.2
Like me 33.7 34.5 32.9 30.9 35.6 34.0
Somewhat like me 19.9 20.9 19.0 21.4 19.7 18.3
A little like me 12.4 10.7 14.0 11.9 12.2 13.5
Not like me 6.1 6.4 5.9 6.7 5.7 6.2
Not at all like me 3.1 2.7 3.5 2.8 3.1 3.7
No answer 0.3 0.5 - 0.4 0.2 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.52 2.48 2.54 2.51 2.50 2.54
Standard Deviation 1.32 1.29 1.34 1.32 1.30 1.35
Base mean (1,494) (732) (762) (492) (647) (355)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен бир нече адамдын кыскача мүнөздөмөлөрүн атап кетейин. Карточканы карап, ушул
мүнөздөмөлөрдүн ар бири Сизге канчалык мүнөздүү же мүнөздүү эмес экендигин белгилеп
бериңизчи.

Бул кишиге абдан ийгиликтүү болуу, айлана-чөйрөсү анын жетишкендиктери менен
сыймыктанып турганы маанилүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 15.6 16.2 15.1 19.8 12.8 14.9
Like me 29.1 30.6 27.6 30.3 28.7 28.1
Somewhat like me 26.6 25.5 27.6 24.6 29.3 24.4
A little like me 12.7 12.2 13.1 11.3 12.2 15.4
Not like me 11.0 10.6 11.4 7.5 12.5 13.2
Not at all like me 4.7 4.6 4.7 5.5 4.5 3.9
No answer 0.1 0.1 0.1 0.4 - -
Don´t know 0.3 0.1 0.4 0.6 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.88 2.84 2.92 2.72 2.96 2.96
Standard Deviation 1.38 1.38 1.38 1.40 1.35 1.38
Base mean (1,494) (734) (760) (490) (648) (356)
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V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен бир нече адамдын кыскача мүнөздөмөлөрүн атап кетейин. Карточканы карап, ушул
мүнөздөмөлөрдүн ар бири Сизге канчалык мүнөздүү же мүнөздүү эмес экендигин белгилеп
бериңизчи.

Бул кишиге укмуштуу, кызыктуу окуяларга толгон жашоо, тобокелдикке салган маанилүү,

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 10.1 11.4 8.9 9.7 10.6 9.8
Like me 20.6 22.3 19.0 22.8 20.2 18.3
Somewhat like me 24.1 22.8 25.3 23.0 25.4 23.0
A little like me 17.5 16.7 18.2 19.2 16.0 17.7
Not like me 16.5 15.8 17.3 15.2 15.4 20.5
Not at all like me 11.0 10.6 11.4 10.1 11.9 10.7
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.3 - - 0.3 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 3.43 3.35 3.50 3.38 3.41 3.53
Standard Deviation 1.50 1.52 1.48 1.48 1.52 1.50
Base mean (1,497) (733) (764) (495) (646) (356)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен бир нече адамдын кыскача мүнөздөмөлөрүн атап кетейин. Карточканы карап, ушул
мүнөздөмөлөрдүн ар бири Сизге канчалык мүнөздүү же мүнөздүү эмес экендигин белгилеп
бериңизчи.

Бул кишиге өзүн өзү түз алып жүрүү, элге жакпаган иштерди жасабоо маанилүү
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 26.8 27.3 26.3 24.8 27.6 28.1
Like me 25.4 23.1 27.6 26.9 25.1 23.9
Somewhat like me 19.9 19.7 20.2 19.4 21.1 18.5
A little like me 12.2 13.0 11.4 14.7 9.1 14.3
Not like me 8.5 9.2 7.7 6.9 10.3 7.3
Not at all like me 6.7 7.1 6.4 6.7 6.5 7.3
No answer 0.3 0.4 0.1 0.4 0.2 0.3
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.70 2.75 2.66 2.72 2.69 2.71
Standard Deviation 1.52 1.55 1.49 1.49 1.53 1.55
Base mean (1,493) (732) (761) (492) (647) (354)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен бир нече адамдын кыскача мүнөздөмөлөрүн атап кетейин. Карточканы карап, ушул
мүнөздөмөлөрдүн ар бири Сизге канчалык мүнөздүү же мүнөздүү эмес экендигин белгилеп
бериңизчи.

Бул кишиге айлана-чөйрө жана табият жөнүндө кам көрүү маанилүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 20.9 22.8 19.0 19.4 19.7 25.0
Like me 30.6 27.7 33.4 31.7 31.6 27.2
Somewhat like me 22.7 23.5 21.9 26.1 20.8 21.3
A little like me 14.2 13.6 14.8 11.5 15.6 15.4
Not like me 5.5 6.5 4.6 5.1 5.1 7.0
Not at all like me 5.7 5.4 6.0 6.1 6.5 3.9
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.3 -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 - 0.5 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.70 2.69 2.71 2.69 2.74 2.64
Standard Deviation 1.39 1.41 1.37 1.37 1.41 1.39
Base mean (1,494) (733) (761) (494) (644) (356)
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V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен бир нече адамдын кыскача мүнөздөмөлөрүн атап кетейин. Карточканы карап, ушул
мүнөздөмөлөрдүн ар бири Сизге канчалык мүнөздүү же мүнөздүү эмес экендигин белгилеп
бериңизчи.

Бул кишиге үй-бүлөсүндө же динде кармалган салт-санааттарды баш ийген маанилүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 32.1 33.4 30.9 31.9 31.1 34.3
Like me 28.5 26.0 31.0 29.5 27.0 30.1
Somewhat like me 18.3 20.4 16.2 20.4 18.2 15.4
A little like me 8.9 9.0 8.8 7.5 10.5 7.9
Not like me 5.8 5.8 5.8 4.2 6.5 6.7
Not at all like me 6.0 5.2 6.8 6.3 6.0 5.6
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 0.3 -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 - 0.5 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.45 2.43 2.48 2.41 2.52 2.40
Standard Deviation 1.46 1.44 1.49 1.43 1.49 1.47
Base mean (1,494) (734) (760) (494) (644) (356)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече маселелерди окуп берейин. Алардын кайсылары адамзат үчүн эң маанилүү маселе
деп эсептейсиз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 54.0 55.7 52.4 46.5 56.1 60.7
Discrimination against girls and women 11.6 9.9 13.2 11.7 11.1 12.4
Poor sanitation and infectious diseases 13.4 13.6 13.2 16.4 12.8 10.4
Inadequate education 8.7 8.2 9.2 10.9 8.6 5.6
Environmental pollution 12.3 12.5 12.0 14.3 11.4 11.0
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

Study #WV6_Results Kyrgyzstan
2011_v2018091

2

Page 33 of 135



 

 

 

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Экология жана экономикалык өнүгүү туралуу эки пикир бар. Кайсынысы Сиздин ой-
пикириңизге жакын? (

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

59.3 59.5 59.2 56.8 60.6 60.7

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

37.2 36.7 37.7 40.6 36.1 34.6

DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.8 2.2 1.4 1.4 1.4 3.1
No answer 0.5 0.3 0.8 0.4 0.5 0.8
Don´t know 1.1 1.4 0.9 0.8 1.5 0.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Экологиялык уюмдарга акчалай кайыр жасадыңар беле?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 14.1 16.0 12.3 13.3 14.0 15.4
No 85.9 84.0 87.7 86.7 86.0 84.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Экологияны коргоо демонстрацияларына катыштыңыз беле?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 7.7 9.0 6.5 8.7 7.6 6.7
No 92.0 90.8 93.2 90.9 92.1 93.3
No answer 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V84.- How interested would you say you are in politics?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз саясатка канчалык кызыгасыз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 23.1 24.9 21.5 22.8 21.6 26.4
Somewhat interested 42.2 42.8 41.6 37.6 45.1 43.3
Not very interested 24.6 24.6 24.6 28.7 22.7 22.5
Not at all interested 9.7 7.3 12.0 10.5 10.2 7.9
No answer 0.2 0.4 - 0.2 0.3 -
Don´t know 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бул карточкада эл катышкан саясий нараазылыктардын түрдүү формалары көрсөтүлгөн. Сиз
качандыр бир ушундай кыймылдарга катыштыңыз беле, мүмкүн болсо дагы катышкан
эмессиз, же эч бир шарт дагы катышпаганыңызды көрсөтүңүзчү

Петицияга кол коюу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.5 4.6 2.5 3.8 4.2 2.0
Might do 8.6 8.8 8.4 6.9 9.7 9.0
Would never do 87.9 86.5 89.1 89.3 86.1 89.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бул карточкада эл катышкан саясий нараазылыктардын түрдүү формалары көрсөтүлгөн. Сиз
качандыр бир ушундай кыймылдарга катыштыңыз беле, мүмкүн болсо дагы катышкан
эмессиз, же эч бир шарт дагы катышпаганыңызды көрсөтүңүзчү

Бойкотко катышу
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.1 1.6 2.5 3.4 1.7 0.8
Might do 8.2 9.8 6.7 7.9 9.1 7.0
Would never do 89.6 88.5 90.7 88.5 89.1 92.1
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бул карточкада эл катышкан саясий нараазылыктардын түрдүү формалары көрсөтүлгөн. Сиз
качандыр бир ушундай кыймылдарга катыштыңыз беле, мүмкүн болсо дагы катышкан
эмессиз, же эч бир шарт дагы катышпаганыңызды көрсөтүңүзчү

Тынчтык демонстрацияларга катышу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 12.9 13.7 12.2 9.5 15.3 13.5
Might do 12.3 12.5 12.2 11.9 12.9 11.8
Would never do 74.7 73.8 75.7 78.6 71.8 74.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бул карточкада эл катышкан саясий нараазылыктардын түрдүү формалары көрсөтүлгөн. Сиз
качандыр бир ушундай кыймылдарга катыштыңыз беле, мүмкүн болсо дагы катышкан
эмессиз, же эч бир шарт дагы катышпаганыңызды көрсөтүңүзчү

Забастовкага катышу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.1 3.7 2.6 2.4 3.7 3.1
Might do 8.6 8.4 8.8 6.3 9.2 10.7
Would never do 88.3 87.9 88.6 91.3 87.1 86.2
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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Comments 
KG: Filter not applied (V85=1) 

 

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бул карточкада эл катышкан саясий нараазылыктардын түрдүү формалары көрсөтүлгөн. Сиз
качандыр бир ушундай кыймылдарга катыштыңыз беле, мүмкүн болсо дагы катышкан
эмессиз, же эч бир шарт дагы катышпаганыңызды көрсөтүңүзчү

Нараазычылыктын башка түрлөрү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.7 6.4 3.1 4.8 4.0 5.9
Might do 9.5 9.9 9.0 9.9 10.6 6.7
Would never do 85.5 83.7 87.3 85.1 85.1 87.1
No answer 0.2 - 0.4 - 0.3 0.3
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өткөн жылда Сиз нааразычылыктын төмөнкү түрлөрү боюнча канча жолу катыштыңыз?

Петицияга кол коюу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 7.8 10.5 5.2 9.5 10.4 -
Once 44.3 43.9 44.8 40.5 50.0 40.0
Twice 23.5 21.1 25.9 26.2 18.8 28.0
Three times 3.5 3.5 3.4 7.1 2.1 -
No answer 20.0 19.3 20.7 14.3 18.8 32.0
Don´t know 0.9 1.8 - 2.4 - -
(N) (115) (57) (58) (42) (48) (25)
Mean 2.29 2.22 2.35 2.37 2.15 2.41
Standard Deviation 0.70 0.74 0.67 0.81 0.67 0.51
Base mean (91) (45) (46) (35) (39) (17)
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KG: Filter not applied (V86=1) 

 

Comments 
KG: Filter not applied (V87=1) 

 

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өткөн жылда Сиз нааразычылыктын төмөнкү түрлөрү боюнча канча жолу катыштыңыз?

Бойкотко катышу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 8.8 14.3 5.4 5.6 14.3 5.0
Once 35.2 25.7 41.1 30.6 42.9 30.0
Twice 23.1 14.3 28.6 30.6 14.3 25.0
Three times 4.4 8.6 1.8 8.3 2.9 -
More than three times 2.2 2.9 1.8 5.6 - -
No answer 25.3 31.4 21.4 16.7 25.7 40.0
Don´t know 1.1 2.9 - 2.8 - -
(N) (91) (35) (56) (36) (35) (20)
Mean 2.40 2.39 2.41 2.72 2.08 2.33
Standard Deviation 0.89 1.12 0.76 1.00 0.74 0.65
Base mean (67) (23) (44) (29) (26) (12)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өткөн жылда Сиз нааразычылыктын төмөнкү түрлөрү боюнча канча жолу катыштыңыз?

Тынчтык демонстрацияларга катышу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 5.0 3.9 6.0 2.4 5.6 6.4
Once 61.1 66.2 55.7 62.2 60.1 61.5
Twice 11.9 9.1 14.8 11.0 14.0 9.0
Three times 3.3 3.2 3.4 3.7 4.2 1.3
More than three times 11.6 11.0 12.1 12.2 10.5 12.8
No answer 6.9 5.8 8.1 7.3 5.6 9.0
Don´t know 0.3 0.6 - 1.2 - -
(N) (303) (154) (149) (82) (143) (78)
Mean 2.52 2.48 2.56 2.57 2.51 2.48
Standard Deviation 1.09 1.06 1.12 1.09 1.06 1.13
Base mean (281) (144) (137) (75) (135) (71)
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Comments 
KG: Filter not applied (V88=1) 

 

Comments 
KG: Filter not applied (V89=1) 

 

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өткөн жылда Сиз нааразычылыктын төмөнкү түрлөрү боюнча канча жолу катыштыңыз?

Забастовкага катышу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 3.8 1.9 5.6 2.9 4.4 3.7
Once 39.6 40.4 38.9 23.5 40.0 59.3
Twice 27.4 28.8 25.9 44.1 26.7 7.4
Three times 3.8 1.9 5.6 8.8 2.2 -
More than three times 3.8 3.8 3.7 - 8.9 -
No answer 20.8 21.2 20.4 17.6 17.8 29.6
Don´t know 0.9 1.9 - 2.9 - -
(N) (106) (52) (54) (34) (45) (27)
Mean 2.54 2.55 2.53 2.74 2.65 2.05
Standard Deviation 0.86 0.81 0.91 0.71 1.03 0.40
Base mean (83) (40) (43) (27) (37) (19)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өткөн жылда Сиз нааразычылыктын төмөнкү түрлөрү боюнча канча жолу катыштыңыз?

Нараазычылыктын башка түрлөрү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 6.2 5.9 6.6 7.7 1.9 9.8
Once 43.8 45.9 41.0 34.6 56.6 39.0
Twice 24.0 24.7 23.0 25.0 18.9 29.3
Three times 6.2 3.5 9.8 11.5 3.8 2.4
More than three times 3.4 5.9 - 5.8 3.8 -
No answer 15.1 11.8 19.7 11.5 15.1 19.5
Don´t know 1.4 2.4 - 3.8 - -
(N) (146) (85) (61) (52) (53) (41)
Mean 2.48 2.51 2.45 2.68 2.42 2.30
Standard Deviation 0.89 0.94 0.82 1.05 0.81 0.73
Base mean (122) (73) (49) (44) (45) (33)
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V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Саясатта «оңчулдар» жана «солчулдар» болот. Сиз өзүңүздү шкаланы кайсы жеринен
көрөсүз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 5.1 4.2 6.0 6.1 4.2 5.6
2 1.5 1.6 1.3 1.4 1.4 1.7
3 2.7 2.7 2.6 3.8 2.0 2.2
4 3.4 3.9 2.9 4.4 2.8 3.1
5 21.9 20.7 23.2 23.2 21.1 21.6
6 11.3 12.8 9.8 11.5 11.6 10.4
7 13.7 12.5 14.8 11.3 15.1 14.3
8 17.3 18.1 16.6 18.0 16.2 18.5
9 8.7 9.1 8.4 5.5 10.0 11.0
Right 11.8 12.4 11.3 11.9 13.1 9.3
No answer 1.3 1.1 1.6 1.4 1.2 1.4
Don´t know 1.3 1.0 1.6 1.4 1.4 0.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.55 6.62 6.48 6.33 6.73 6.53
Standard Deviation 2.34 2.30 2.37 2.41 2.28 2.33
Base mean (1,461) (721) (740) (481) (632) (348)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эм түрдүү маселелер туралуу ой-пикирлер менен тааныштырып кетейин. «1» - карточнканын
сол тарабында жайгашкан ой-пикир менен, «10» - оң тараптагы пикир менен макулдугуңузду
билгизет. Андан башка дагы орундарды тандасаңыз болот.

Кирешелердин айырмасын төмөндөтүү керек
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 11.7 11.5 11.9 12.5 12.8 8.7
2 3.5 3.5 3.4 4.0 2.5 4.5
3 5.5 5.8 5.1 6.1 4.8 5.9
4 7.3 7.3 7.2 7.3 7.2 7.3
5 14.3 15.1 13.6 14.9 13.6 14.9
6 11.6 11.4 11.8 10.7 11.9 12.4
7 9.7 9.4 10.1 8.3 9.7 11.8
8 8.9 8.8 9.0 8.9 9.7 7.6
9 7.3 8.8 5.8 6.5 7.6 7.9
We need larger income differences as incentives for individual effort 20.0 18.1 21.9 20.4 20.2 19.1
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.4 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.12 6.07 6.16 6.01 6.16 6.18
Standard Deviation 2.96 2.93 2.98 3.02 2.97 2.84
Base mean (1,497) (735) (762) (493) (648) (356)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эм түрдүү маселелер туралуу ой-пикирлер менен тааныштырып кетейин. «1» - карточнканын
сол тарабында жайгашкан ой-пикир менен, «10» - оң тараптагы пикир менен макулдугуңузду
билгизет. Андан башка дагы орундарды тандасаңыз болот.

Бизнесте жана өнөр жайда жеке менчиктин үлүшүн жогорулатуу зарыл

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 12.4 13.6 11.3 13.1 12.2 11.8
2 3.0 3.1 2.9 3.0 3.1 2.8
3 6.4 6.9 5.9 7.5 5.9 5.9
4 10.1 10.9 9.3 7.5 10.2 13.5
5 15.2 14.8 15.6 16.4 14.2 15.4
6 12.7 12.0 13.4 10.9 14.6 11.5
7 8.9 8.0 9.8 9.3 8.0 10.1
8 7.8 8.0 7.6 7.9 8.6 6.2
9 8.1 8.0 8.2 7.9 8.6 7.6
Government ownership of business and industry should be increased 15.1 14.4 15.8 16.6 14.5 14.3
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.3
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - - 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 5.81 5.68 5.93 5.83 5.84 5.72
Standard Deviation 2.87 2.91 2.84 2.94 2.85 2.82
Base mean (1,496) (734) (762) (495) (648) (353)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эм түрдүү маселелер туралуу ой-пикирлер менен тааныштырып кетейин. «1» - карточнканын
сол тарабында жайгашкан ой-пикир менен, «10» - оң тараптагы пикир менен макулдугуңузду
билгизет. Андан башка дагы орундарды тандасаңыз болот.

Калктын оокаттулугуна өкмөт көбүрөөк жоопкерчиликтүү болушу зарыл

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

22.1 23.6 20.7 20.4 24.2 20.8

2 6.5 6.2 6.7 6.9 5.7 7.3
3 8.7 8.8 8.5 8.7 8.9 8.1
4 5.1 4.9 5.2 3.2 6.3 5.3
5 12.6 11.4 13.7 14.3 12.2 11.0
6 10.3 10.7 9.8 12.3 8.9 9.8
7 5.5 5.3 5.8 4.6 5.7 6.5
8 7.5 7.6 7.5 7.1 7.7 7.9
9 6.9 7.5 6.4 6.7 7.1 7.0
People should take more responsibility to provide for themselves 14.7 13.9 15.6 15.6 13.3 16.3
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 5.15 5.07 5.22 5.24 5.00 5.29
Standard Deviation 3.21 3.23 3.19 3.19 3.21 3.25
Base mean (1,499) (736) (763) (494) (649) (356)

Study #WV6_Results Kyrgyzstan
2011_v2018091

2

Page 42 of 135



 

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эм түрдүү маселелер туралуу ой-пикирлер менен тааныштырып кетейин. «1» - карточнканын
сол тарабында жайгашкан ой-пикир менен, «10» - оң тараптагы пикир менен макулдугуңузду
билгизет. Андан башка дагы орундарды тандасаңыз болот.

Конкуренция пайдалуу. Ал элди көбүрөөк иштөөгө жана жаңы идеяларды өнүктүрүүгө түрткү
берет

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 24.2 24.3 24.1 27.7 23.1 21.3
2 8.7 8.7 8.8 8.5 7.9 10.7
3 8.9 8.4 9.4 9.1 8.9 8.7
4 7.7 8.4 6.9 7.1 8.2 7.6
5 13.5 13.0 14.0 11.5 12.8 17.7
6 9.1 9.9 8.2 10.1 8.9 7.9
7 4.9 5.0 4.8 4.0 5.5 5.1
8 5.3 5.4 5.2 5.7 5.9 3.9
9 4.5 4.2 4.8 3.4 4.5 6.2
Competition is harmful. It brings out the worst in people 12.9 12.1 13.6 12.7 14.3 10.4
No answer 0.2 0.4 - 0.2 - 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 4.69 4.65 4.73 4.51 4.85 4.64
Standard Deviation 3.12 3.08 3.15 3.15 3.16 2.99
Base mean (1,497) (733) (764) (494) (649) (354)

Study #WV6_Results Kyrgyzstan
2011_v2018091

2

Page 43 of 135



 

V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эм түрдүү маселелер туралуу ой-пикирлер менен тааныштырып кетейин. «1» - карточнканын
сол тарабында жайгашкан ой-пикир менен, «10» - оң тараптагы пикир менен макулдугуңузду
билгизет. Андан башка дагы орундарды тандасаңыз болот.

Акыры, тырышкан эмгек бааланат

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 35.5 34.4 36.6 36.0 34.2 37.4
2 8.5 9.0 8.1 8.5 7.6 10.4
3 12.7 12.6 12.7 12.1 14.2 10.7
4 8.1 7.7 8.5 8.9 7.4 8.4
5 9.1 10.2 8.1 7.7 9.9 9.8
6 5.9 5.6 6.2 5.9 5.5 6.5
7 5.1 4.8 5.5 3.4 5.9 6.2
8 4.5 5.0 3.9 4.8 5.2 2.5
9 2.9 3.1 2.7 3.0 3.1 2.5
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

7.5 7.3 7.6 9.7 7.1 5.1

No answer 0.1 0.3 - - - 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 3.77 3.82 3.73 3.85 3.86 3.51
Standard Deviation 2.92 2.93 2.93 3.06 2.92 2.73
Base mean (1,498) (734) (764) (495) (649) (354)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эм түрдүү маселелер туралуу ой-пикирлер менен тааныштырып кетейин. «1» - карточнканын
сол тарабында жайгашкан ой-пикир менен, «10» - оң тараптагы пикир менен макулдугуңузду
билгизет. Андан башка дагы орундарды тандасаңыз болот.

Адам башкалардын гана эсебинен байый алат

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 8.7 9.4 8.1 10.1 8.2 7.9
2 2.9 3.0 2.7 2.0 3.4 3.1
3 4.2 4.2 4.2 4.6 4.6 2.8
4 4.7 4.9 4.5 5.5 3.4 5.9
5 12.9 13.7 12.0 13.3 13.1 11.8
6 9.1 9.8 8.4 7.7 10.0 9.3
7 8.5 8.8 8.1 9.3 8.0 8.1
8 10.1 9.4 10.7 10.7 9.7 9.8
9 11.3 11.4 11.3 8.3 12.0 14.3
Wealth can grow so there´s enough for everyone 27.2 25.1 29.2 28.3 26.7 26.7
No answer 0.3 0.1 0.5 0.2 0.6 -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.82 6.68 6.96 6.72 6.83 6.94
Standard Deviation 2.93 2.94 2.92 2.99 2.91 2.87
Base mean (1,492) (734) (758) (494) (643) (355)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз ар түрдүү катмардагы адамдарга канчалык ишенимиңиз бар? Толук, бир аз же жокпу?

Үй-бүлөңүз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 95.5 95.2 95.8 94.1 96.8 95.2
Trust somewhat 3.5 3.7 3.3 3.8 2.8 4.2
Do not trust very much 0.7 0.8 0.7 1.4 0.5 0.3
Do not trust at all 0.3 0.3 0.3 0.6 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз ар түрдүү катмардагы адамдарга канчалык ишенимиңиз бар? Толук, бир аз же жокпу?

Кошуналарыңыз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 29.3 29.9 28.8 28.5 28.8 31.5
Trust somewhat 54.7 54.3 55.1 52.7 56.4 54.5
Do not trust very much 11.7 10.9 12.6 13.7 10.8 10.7
Do not trust at all 4.0 4.6 3.4 5.1 3.7 3.1
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз ар түрдүү катмардагы адамдарга канчалык ишенимиңиз бар? Толук, бир аз же жокпу?

Сиз тааныган адамдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 19.9 19.2 20.5 18.4 19.6 22.5
Trust somewhat 48.1 47.6 48.6 46.9 47.9 50.0
Do not trust very much 25.6 25.7 25.5 28.3 25.9 21.3
Do not trust at all 6.2 7.2 5.2 5.9 6.5 6.2
No answer 0.2 0.4 - 0.4 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз ар түрдүү катмардагы адамдарга канчалык ишенимиңиз бар? Толук, бир аз же жокпу?

Биринчи жолуккан кишилер

Study #WV6_Results Kyrgyzstan
2011_v2018091

2

Page 46 of 135



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 3.3 2.7 3.9 2.8 3.4 3.9
Trust somewhat 13.4 14.0 12.8 14.3 13.1 12.6
Do not trust very much 42.6 41.4 43.7 42.4 41.3 45.2
Do not trust at all 40.5 41.6 39.5 40.2 42.1 38.2
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз ар түрдүү катмардагы адамдарга канчалык ишенимиңиз бар? Толук, бир аз же жокпу?

Башка диндеги адамдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 4.5 3.8 5.1 4.6 3.1 6.7
Trust somewhat 19.1 20.4 17.9 20.8 19.3 16.6
Do not trust very much 38.2 35.2 41.1 39.0 36.8 39.6
Do not trust at all 38.1 40.4 35.9 35.4 40.8 36.8
No answer 0.1 0.3 - 0.2 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз ар түрдүү катмардагы адамдарга канчалык ишенимиңиз бар? Толук, бир аз же жокпу?

Башка улуттун кишилери

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 5.5 5.0 5.9 5.1 4.3 8.1
Trust somewhat 23.1 23.2 22.9 25.1 24.3 18.0
Do not trust very much 41.1 39.9 42.1 42.4 38.7 43.5
Do not trust at all 30.2 31.5 28.9 27.3 32.4 30.3
No answer 0.1 0.3 - 0.2 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Чиркөө

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 21.0 22.0 20.0 19.0 21.0 23.9
Quite a lot 30.3 28.7 31.8 25.9 32.7 32.0
Not very much 23.4 23.4 23.4 22.8 24.5 22.2
None at all 24.4 25.1 23.7 31.7 20.8 20.8
No answer 0.9 0.8 0.9 0.6 1.1 0.8
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Куралдуу күчтөр

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 20.9 22.0 19.9 17.2 22.5 23.3
Quite a lot 42.8 40.2 45.3 40.8 44.8 41.9
Not very much 23.3 24.3 22.4 25.1 23.0 21.6
None at all 12.5 12.9 12.2 16.6 9.4 12.6
No answer 0.4 0.5 0.3 0.4 0.3 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Пресса
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.6 10.1 13.1 11.1 12.5 10.7
Quite a lot 44.5 44.6 44.4 40.4 46.2 46.9
Not very much 31.1 30.0 32.1 31.1 31.3 30.6
None at all 12.3 14.5 10.1 16.0 9.7 11.8
No answer 0.5 0.7 0.3 1.0 0.3 -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.4 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Телевидение

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.1 17.8 20.4 18.6 19.9 18.5
Quite a lot 48.3 48.1 48.6 47.9 48.7 48.3
Not very much 23.9 23.4 24.5 22.2 25.3 23.9
None at all 8.5 10.6 6.4 11.1 6.0 9.3
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Профсоюздар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.0 13.9 16.1 11.1 17.3 16.3
Quite a lot 38.0 37.2 38.7 37.2 38.4 38.5
Not very much 31.9 31.9 31.9 32.1 33.4 28.9
None at all 14.6 16.4 12.8 19.0 10.6 15.7
No answer 0.5 0.5 0.4 0.6 0.3 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Полиция

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.6 15.9 13.4 14.1 15.4 13.8
Quite a lot 40.3 39.3 41.4 39.0 41.4 40.2
Not very much 29.0 28.5 29.5 27.5 30.0 29.2
None at all 15.7 15.9 15.6 19.0 12.9 16.3
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.3
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Соттор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.9 11.0 10.7 10.1 10.9 11.8
Quite a lot 39.3 40.9 37.7 38.4 41.0 37.4
Not very much 31.7 30.2 33.2 29.3 33.9 31.2
None at all 17.7 17.5 17.9 21.4 14.0 19.4
No answer 0.3 0.4 0.1 0.6 - 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Kyrgyzstan 2011(N=1500)
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Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Өлкөнүн өкмөтү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.1 14.7 11.5 11.3 14.0 13.8
Quite a lot 44.6 43.2 45.9 44.4 45.8 42.7
Not very much 27.5 26.6 28.4 26.1 28.4 28.1
None at all 14.3 14.9 13.7 17.6 11.7 14.6
No answer 0.2 0.3 0.1 0.4 - 0.3
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Саясий партиялар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.3 8.7 7.9 7.3 8.8 8.7
Quite a lot 42.6 41.4 43.7 42.6 43.0 41.9
Not very much 33.4 34.5 32.3 29.9 35.6 34.3
None at all 15.3 14.8 15.7 19.2 12.6 14.6
No answer 0.3 0.4 0.3 1.0 - -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - - 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Парламент
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.1 11.1 11.0 10.7 10.9 11.8
Quite a lot 44.0 43.8 44.2 41.0 46.8 43.0
Not very much 30.0 29.6 30.4 28.9 30.4 30.9
None at all 14.3 14.7 13.9 18.2 11.4 14.0
No answer 0.5 0.8 0.3 1.0 0.3 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Мамлекеттик мекемелер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.8 12.4 13.2 10.7 13.6 14.3
Quite a lot 49.1 49.6 48.6 45.3 51.6 49.7
Not very much 25.6 24.7 26.4 27.1 25.1 24.4
None at all 12.1 12.8 11.5 16.6 9.2 11.2
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 0.5 0.3
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Университеттер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.8 12.8 14.8 13.5 14.2 13.5
Quite a lot 49.3 51.5 47.3 48.1 51.3 47.5
Not very much 25.1 23.0 27.1 24.4 23.7 28.4
None at all 11.2 11.8 10.6 13.3 10.3 9.8
No answer 0.5 0.8 0.3 0.4 0.5 0.8
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

Study #WV6_Results Kyrgyzstan
2011_v2018091

2

Page 52 of 135



 

 

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Ири компаниялар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.3 13.5 13.2 12.9 13.7 13.2
Quite a lot 43.3 43.6 42.9 43.8 45.6 38.2
Not very much 30.7 29.6 31.8 27.9 30.7 34.8
None at all 12.4 13.2 11.6 15.4 9.7 13.2
No answer 0.3 0.1 0.4 - 0.3 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Банктар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 24.7 24.7 24.6 19.2 26.2 29.5
Quite a lot 41.5 40.5 42.5 45.1 42.1 35.7
Not very much 23.2 22.8 23.6 21.0 23.7 25.3
None at all 10.1 11.4 8.9 13.9 7.7 9.3
No answer 0.3 0.4 0.3 0.6 0.3 -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Экологиялык уюмдар
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.2 13.2 13.2 11.5 14.3 13.5
Quite a lot 41.9 41.6 42.1 41.4 42.1 42.1
Not very much 32.0 31.0 33.0 30.1 33.0 32.9
None at all 12.5 13.6 11.5 16.4 10.3 11.2
No answer 0.4 0.7 0.1 0.6 0.3 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Аялдар уюмдары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.1 12.4 15.7 11.3 15.9 14.6
Quite a lot 43.5 43.5 43.6 44.4 42.8 43.5
Not very much 28.9 30.0 27.9 28.1 30.2 27.8
None at all 13.1 14.0 12.2 16.0 10.6 13.5
No answer 0.3 0.1 0.5 0.2 0.5 0.3
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Гуманитардык жана кайрымдуулук уюмдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 18.1 18.3 17.9 14.5 18.6 22.2
Quite a lot 44.8 45.7 44.0 45.5 47.3 39.3
Not very much 25.0 23.5 26.4 25.9 23.0 27.5
None at all 11.6 11.8 11.4 13.5 10.8 10.4
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.6
Don´t know 0.1 0.3 - 0.4 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 18.6 19.2 18.1 16.6 19.0 20.8
Quite a lot 46.8 45.7 47.9 45.1 48.7 45.8
Not very much 23.7 23.6 23.8 24.4 23.6 23.0
None at all 10.6 11.0 10.2 13.3 8.6 10.4
No answer 0.2 0.4 - 0.4 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V125_17.- Confidence: Mainland government
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Мен аркайсы уюмдардын тизмесин окуп берейин. Айтыңызчы, алардын ар бирине Сиздин
канчалык ишенимиңиз бар

Бириккен Улуттар Уюму

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 24.2 23.9 24.5 21.2 24.7 27.5
Quite a lot 41.6 40.6 42.5 42.8 41.0 41.0
Not very much 22.5 23.1 21.9 22.6 23.3 20.8
None at all 11.7 12.2 11.1 13.1 11.1 10.7
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр кээ бир саясий системалардын түрлөрүн окуп берейин. Алардын ар бири өлкөңөргө
канчалык жарашаары туралуу оюңузду айтыңызчы.

Парламенттен жана шайлоодон көз каранды болбогон күчтүү лидер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 41.5 41.0 41.9 40.4 42.2 41.6
Fairly good 40.9 40.4 41.4 39.8 40.5 43.0
Bad 12.3 12.4 12.2 13.9 12.0 10.4
Very bad 5.4 6.2 4.6 5.9 5.2 5.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

Study #WV6_Results Kyrgyzstan
2011_v2018091

2

Page 58 of 135



 

 

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр кээ бир саясий системалардын түрлөрүн окуп берейин. Алардын ар бири өлкөңөргө
канчалык жарашаары туралуу оюңузду айтыңызчы.

Өлкөгө кандай чечимдер туура келерин өкмөт эмес, эксперттер чечим кабыл алат

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 11.6 10.1 13.1 11.1 11.6 12.4
Fairly good 41.1 39.1 43.1 40.6 42.1 40.2
Fairly bad 36.4 39.0 33.9 38.4 34.8 36.5
Very bad 10.8 11.8 9.8 9.9 11.4 11.0
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр кээ бир саясий системалардын түрлөрүн окуп берейин. Алардын ар бири өлкөңөргө
канчалык жарашаары туралуу оюңузду айтыңызчы.

Аскердик режимдин бийлиги

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 9.9 9.5 10.2 11.3 9.1 9.3
Fairly good 30.3 29.2 31.3 26.9 32.8 30.3
Fairly bad 47.2 48.9 45.5 46.9 46.4 49.2
Very bad 12.5 12.2 12.7 14.3 11.7 11.2
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.6 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Kyrgyzstan 2011(N=1500)
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Азыр кээ бир саясий системалардын түрлөрүн окуп берейин. Алардын ар бири өлкөңөргө
канчалык жарашаары туралуу оюңузду айтыңызчы.

Демократиялык саяий система

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 28.1 27.4 28.8 28.3 28.4 27.5
Fairly good 43.6 43.6 43.6 42.6 44.5 43.3
Fairly bad 20.9 21.3 20.4 20.6 20.5 21.9
Very bad 7.2 7.5 6.9 8.1 6.6 7.0
No answer 0.2 0.1 0.3 0.4 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Демократиянын маанилүү тармактары туралуу сөз кылалы. Аталгандардын кайсылары
демократия үчүн канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - таптакыр маанилүү эмес;
«10» - абдан маанилүү.

Жардыларга колдоо иретинде байларга салык салуу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 17.9 16.0 19.8 17.4 18.2 18.3
2 7.7 8.3 7.1 6.9 7.6 9.0
3 6.6 6.4 6.8 6.7 7.4 5.1
4 7.9 7.1 8.6 8.3 7.4 8.1
5 14.7 13.5 16.0 18.4 13.3 12.4
6 6.8 7.7 5.9 7.7 6.0 7.0
7 6.8 9.1 4.6 4.8 8.2 7.0
8 8.3 9.2 7.5 7.5 9.6 7.3
9 6.4 5.7 7.1 6.9 5.4 7.6
An essential characteristic of democracy 16.7 16.8 16.5 15.4 16.8 18.3
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 5.39 5.52 5.26 5.32 5.39 5.46
Standard Deviation 3.17 3.13 3.21 3.09 3.19 3.26
Base mean (1,497) (735) (762) (494) (647) (356)
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V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Демократиянын маанилүү тармактары туралуу сөз кылалы. Аталгандардын кайсылары
демократия үчүн канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - таптакыр маанилүү эмес;
«10» - абдан маанилүү.

Диний лидерлер мыйзамдарды талкууга алып, алардын ою чечүүчү боот

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 23.6 23.5 23.7 24.4 22.0 25.3
2 9.8 10.1 9.6 7.9 11.1 10.1
3 11.6 12.4 10.9 9.1 12.9 12.6
4 12.3 9.8 14.7 13.9 12.6 9.3
5 15.8 16.6 15.1 19.0 13.7 15.2
6 6.1 7.3 5.0 5.5 6.3 6.7
7 5.6 4.9 6.3 5.5 5.5 5.9
8 5.8 6.0 5.6 5.3 6.6 5.1
9 4.2 4.8 3.7 4.4 4.5 3.4
An essential characteristic of democracy 5.0 4.6 5.4 4.8 4.6 5.9
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 - 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 4.17 4.18 4.16 4.20 4.18 4.10
Standard Deviation 2.70 2.71 2.70 2.68 2.70 2.75
Base mean (1,497) (735) (762) (494) (649) (354)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Демократиянын маанилүү тармактары туралуу сөз кылалы. Аталгандардын кайсылары
демократия үчүн канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - таптакыр маанилүү эмес;
«10» - абдан маанилүү.

Эл саясий лидерлерин эркин шайлоолордо тандайт
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 6.5 6.2 6.8 6.3 6.0 7.9
2 4.1 3.8 4.5 4.2 4.3 3.7
3 5.5 3.7 7.2 6.1 6.0 3.7
4 7.9 8.2 7.7 7.1 8.6 7.9
5 13.7 13.7 13.6 14.7 13.6 12.4
6 7.4 8.8 6.0 6.1 8.8 6.7
7 7.6 8.4 6.8 7.3 7.7 7.9
8 13.0 11.7 14.3 10.1 13.3 16.6
9 10.5 13.9 7.2 10.1 10.2 11.5
An essential characteristic of democracy 23.7 21.6 25.8 27.9 21.6 21.9
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.65 6.72 6.58 6.74 6.55 6.70
Standard Deviation 2.86 2.78 2.93 2.92 2.81 2.85
Base mean (1,499) (736) (763) (494) (649) (356)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Демократиянын маанилүү тармактары туралуу сөз кылалы. Аталгандардын кайсылары
демократия үчүн канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - таптакыр маанилүү эмес;
«10» - абдан маанилүү.

Жумушсуздар мамлекеттик пособияларды алышат

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 9.1 8.7 9.4 8.9 9.2 9.0
2 4.1 3.1 5.0 4.4 3.7 4.2
3 6.1 6.8 5.5 7.5 5.7 5.1
4 8.1 7.3 8.9 7.9 8.0 8.7
5 15.7 16.3 15.2 16.6 15.6 14.9
6 7.7 8.2 7.2 8.7 7.1 7.3
7 9.0 8.6 9.4 8.9 10.2 7.0
8 8.4 8.3 8.5 7.7 8.3 9.6
9 9.4 10.5 8.4 9.1 8.5 11.5
An essential characteristic of democracy 22.2 22.0 22.4 20.4 23.4 22.5
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.31 6.37 6.25 6.16 6.36 6.41
Standard Deviation 2.95 2.92 2.98 2.93 2.96 2.97
Base mean (1,497) (734) (763) (495) (647) (355)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Демократиянын маанилүү тармактары туралуу сөз кылалы. Аталгандардын кайсылары
демократия үчүн канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - таптакыр маанилүү эмес;
«10» - абдан маанилүү.

Өкмөт башкара албаса, бийликти аскерлер алат

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 17.1 17.4 16.9 17.0 16.2 19.1
2 6.3 6.8 5.9 5.5 5.7 8.7
3 10.3 10.3 10.3 8.7 12.0 9.6
4 10.7 8.8 12.6 10.3 11.9 9.3
5 17.9 17.7 18.1 20.2 17.1 16.0
6 8.0 7.9 8.1 8.5 8.2 7.0
7 8.8 8.8 8.8 8.5 8.0 10.7
8 7.1 7.5 6.7 6.9 7.4 6.7
9 5.3 6.4 4.2 5.5 5.2 5.1
An essential characteristic of democracy 7.9 8.0 7.7 8.9 7.4 7.3
No answer 0.5 0.3 0.7 0.2 0.6 0.6
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 4.88 4.94 4.82 5.00 4.86 4.74
Standard Deviation 2.78 2.84 2.73 2.80 2.74 2.84
Base mean (1,491) (733) (758) (494) (643) (354)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Демократиянын маанилүү тармактары туралуу сөз кылалы. Аталгандардын кайсылары
демократия үчүн канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - таптакыр маанилүү эмес;
«10» - абдан маанилүү.

Жарандык укуктар элди мамлекет тарабынан кысымдуулукка алууга жол бербейт
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 7.5 7.2 7.9 7.1 7.1 9.0
2 3.7 3.4 3.9 3.2 3.5 4.5
3 4.7 4.1 5.4 6.7 4.3 2.8
4 9.6 9.1 10.1 9.7 8.0 12.4
5 14.5 15.6 13.4 16.8 13.7 12.6
6 11.4 10.9 11.9 9.3 12.8 11.8
7 9.1 8.7 9.4 8.9 9.7 8.1
8 11.2 13.7 8.8 8.3 11.9 14.0
9 6.7 6.4 6.9 7.1 7.4 4.8
An essential characteristic of democracy 21.4 20.8 22.0 22.6 21.4 19.7
No answer 0.1 - 0.3 0.2 - 0.3
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.37 6.43 6.31 6.33 6.49 6.21
Standard Deviation 2.81 2.76 2.85 2.84 2.76 2.84
Base mean (1,496) (735) (761) (493) (648) (355)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Демократиянын маанилүү тармактары туралуу сөз кылалы. Аталгандардын кайсылары
демократия үчүн канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - таптакыр маанилүү эмес;
«10» - абдан маанилүү.

Мамлекет тең киреше алууга кепилдик берет

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 6.5 6.8 6.2 7.3 5.5 7.0
2 3.3 3.9 2.7 3.0 3.5 3.4
3 4.3 4.5 4.1 5.7 3.5 3.7
4 7.4 6.2 8.5 9.3 6.0 7.3
5 16.7 15.9 17.5 16.8 16.9 16.3
6 11.7 13.7 9.7 11.5 12.5 10.4
7 11.5 11.3 11.8 10.1 11.7 13.2
8 11.5 12.2 10.7 9.3 12.6 12.4
9 7.6 7.1 8.1 7.3 7.9 7.6
An essential characteristic of democracy 19.3 17.8 20.7 19.4 19.4 18.8
No answer 0.2 0.4 - 0.2 0.3 -
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.44 6.37 6.52 6.27 6.57 6.46
Standard Deviation 2.68 2.67 2.68 2.75 2.61 2.69
Base mean (1,496) (732) (764) (493) (647) (356)

Study #WV6_Results Kyrgyzstan
2011_v2018091

2

Page 64 of 135



 

 

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Демократиянын маанилүү тармактары туралуу сөз кылалы. Аталгандардын кайсылары
демократия үчүн канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - таптакыр маанилүү эмес;
«10» - абдан маанилүү.

Эл бийликке баш ийет

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 8.0 8.3 7.7 10.3 7.6 5.6
2 2.8 2.6 3.0 3.2 2.9 2.0
3 3.8 3.7 3.9 4.0 3.4 4.2
4 4.9 3.5 6.2 5.3 4.0 5.9
5 13.9 14.0 13.9 13.5 15.7 11.2
6 8.5 7.9 9.2 10.5 7.1 8.4
7 12.1 14.4 9.8 12.5 12.6 10.4
8 13.9 12.9 14.8 12.9 13.6 15.7
9 11.1 11.5 10.6 7.3 11.2 16.0
An essential characteristic of democracy 20.9 20.8 20.9 20.0 21.7 20.5
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.3 - 0.4 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.70 6.74 6.66 6.40 6.77 7.00
Standard Deviation 2.77 2.76 2.78 2.86 2.75 2.63
Base mean (1,497) (733) (764) (493) (648) (356)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Демократиянын маанилүү тармактары туралуу сөз кылалы. Аталгандардын кайсылары
демократия үчүн канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - таптакыр маанилүү эмес;
«10» - абдан маанилүү.

Аялдар менен эркектер тең укуктуу
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 5.3 4.6 6.0 7.1 4.8 3.9
2 2.7 3.4 2.0 2.8 2.2 3.4
3 2.1 1.8 2.5 3.6 1.4 1.4
4 3.4 3.1 3.7 3.4 3.4 3.4
5 12.1 14.8 9.4 12.9 11.4 12.1
6 8.5 8.8 8.1 7.1 9.9 7.9
7 8.2 8.0 8.4 5.7 9.1 10.1
8 10.4 9.9 10.9 11.9 10.2 8.7
9 13.8 14.4 13.2 11.1 14.6 16.0
An essential characteristic of democracy 33.3 30.7 35.7 33.9 33.0 32.9
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.3
Don´t know 0.2 0.4 - 0.4 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 7.41 7.31 7.51 7.22 7.51 7.51
Standard Deviation 2.70 2.67 2.73 2.89 2.60 2.61
Base mean (1,496) (733) (763) (493) (648) (355)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Демократиялык өлкөдө жашоо Сиз үчүн канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - такыр
маанилүү эмес; «10» - абдан маанилүү.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 2.3 1.8 2.9 3.0 2.3 1.4
2 0.5 0.7 0.4 0.6 0.3 0.8
3 1.1 0.5 1.6 1.2 1.1 0.8
4 3.0 2.9 3.1 3.0 2.6 3.7
5 9.1 8.7 9.4 8.9 9.4 8.7
6 8.6 8.7 8.5 9.7 7.6 9.0
7 11.1 11.8 10.3 8.3 11.2 14.6
8 15.9 15.6 16.2 14.7 18.0 13.8
9 15.0 15.4 14.7 15.6 14.0 16.0
Absolutely important 33.3 34.0 32.6 34.7 33.3 31.2
No answer 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 7.89 7.97 7.81 7.88 7.92 7.86
Standard Deviation 2.20 2.11 2.27 2.31 2.16 2.12
Base mean (1,498) (736) (762) (494) (648) (356)
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V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Ушул мезгилде биздин өлкө канчалык демократиялык башкарылып жатат? Шкаланы
колдонгула: «1» - эч бир демократиялык эмес; «10» - абдан демократиялык.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 5.8 6.1 5.5 6.5 5.5 5.3
2 5.1 4.5 5.8 6.1 4.9 4.2
3 7.7 8.4 7.1 6.9 8.6 7.3
4 6.5 6.1 6.9 5.9 7.2 6.2
5 15.3 16.7 14.0 16.0 15.6 14.0
6 13.5 14.0 13.0 14.7 12.2 14.0
7 16.1 15.5 16.6 13.1 16.9 18.5
8 16.5 15.5 17.4 14.3 17.6 17.4
9 5.1 5.0 5.2 5.1 4.9 5.6
Completely democratic 8.3 8.2 8.5 11.5 6.5 7.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 5.97 5.91 6.02 5.98 5.89 6.08
Standard Deviation 2.45 2.44 2.46 2.57 2.40 2.37
Base mean (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыркы күндө биздин өлкөдө адам укутары канчалык сакталат? Сиздин оюңуз кандай?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 17.1 18.2 16.1 16.0 16.5 19.9
Fairly much  respect 59.8 59.1 60.5 59.0 62.1 56.7
Not much respect 18.7 18.6 18.7 19.2 17.6 19.9
No respect at all 4.4 4.1 4.7 5.9 3.9 3.4
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Башка темага өтөлү. Сиз жашоо мазмуну туралуу ойлоносузбу? Канчалык көп ойлоносуз?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 62.7 61.7 63.6 61.8 61.6 65.7
Sometimes 28.1 29.2 27.0 29.1 27.9 27.0
Rarely 7.7 8.2 7.3 7.5 8.9 5.9
Never 1.5 0.8 2.1 1.4 1.5 1.4
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз кайсы бир динге ишенесизби? Кайсынысына?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 2.3 2.7 1.8 1.2 2.5 3.4
Buddhist 0.1 - 0.1 0.2 - -
Hindu 0.1 0.1 - - 0.2 -
Jew 1.5 1.8 1.2 1.8 1.4 1.1
Muslim 89.1 88.7 89.4 90.1 90.8 84.6
Orthodox 6.1 5.4 6.8 5.1 4.5 10.7
Protestant 0.2 0.3 0.1 - 0.5 -
Roman Catholic 0.3 0.5 0.1 0.8 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.3 0.3 0.4 0.6 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Тойлордон же жаназадан тышкары Сиз диний кызматтарга катышасызбы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 9.4 11.8 7.1 9.5 8.5 11.0
Once a week 19.9 28.7 11.4 20.8 18.8 20.5
Once a month 9.2 9.9 8.5 8.9 10.5 7.3
Only on special holy days 22.3 22.3 22.4 18.2 25.1 23.0
Once a year 3.0 2.9 3.1 4.0 2.3 2.8
Less often 8.7 6.8 10.5 10.3 8.5 6.7
Never, practically never 27.4 17.5 36.9 28.1 26.3 28.4
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.1 - - - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Тойлордон же жаназадан тышкары Сиз Кудайга канчалык көп сыйынасыз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 36.2 35.6 36.8 33.1 35.6 41.6
Once a day 15.6 14.7 16.5 16.2 14.5 16.9
Several times each week 10.6 15.4 6.0 13.9 9.1 8.7
Only when attending religious services 5.3 5.7 4.8 4.2 6.2 5.1
Only on special holy days 11.5 9.2 13.6 8.9 13.9 10.7
Once a year 2.1 2.2 2.1 1.8 2.6 1.7
Less often than once a year 8.9 7.3 10.5 11.9 7.7 7.0
Never, practically never 9.7 9.9 9.4 9.7 10.3 8.4
Don´t know 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз диний кызматтарга катышасызбы же жокпу:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 92.3 92.0 92.5 93.5 91.2 92.4
Not a religious person 5.6 6.0 5.2 5.9 6.0 4.5
An atheist 2.0 1.9 2.1 0.6 2.6 2.8
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V148.- Do you believe in God?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Кудайдын бар экендигине ишенесизби?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 96.2 95.8 96.6 97.0 96.0 95.5
No 3.5 3.5 3.4 2.4 3.9 4.2
No answer 0.2 0.4 - 0.2 0.2 0.3
Don´t know 0.1 0.3 - 0.4 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V149.- Do you believe in hell?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Тозоктун бар экендигине ишенесизби?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 87.3 86.0 88.6 87.9 87.4 86.5
No 12.4 13.9 11.0 11.5 12.5 13.5
No answer 0.1 - 0.3 0.4 - -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз кайсы пикир менен макул боло аласыз:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 36.4 38.2 34.7 39.2 35.1 34.8
Do good to other people 62.9 60.9 64.8 59.8 64.3 64.6
No answer 0.5 0.5 0.4 0.6 0.3 0.6
Don´t know 0.3 0.4 0.1 0.4 0.3 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз кайсы пикир менен макул боло аласыз:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 31.3 32.7 30.0 34.3 32.2 25.6
Make sense of life in this world 68.1 66.7 69.4 65.3 67.0 73.9
No answer 0.5 0.3 0.7 0.2 0.6 0.6
Don´t know 0.1 0.3 - 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин турмушуңузда Кудайдын бары канчалык маанилүү? Шкаланы колдонгула: «1» - эч
маанисиз; «10» - абдан маанилүү.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.9 1.9 2.0 1.8 2.5 1.1
2 1.2 1.4 1.0 1.0 1.4 1.1
3 1.7 1.2 2.2 2.2 1.7 1.1
4 3.1 2.9 3.4 3.0 2.3 4.8
5 6.9 8.6 5.2 7.7 6.6 6.2
6 5.0 5.0 5.0 4.4 4.9 5.9
7 6.7 6.9 6.4 5.3 7.6 7.0
8 11.3 13.2 9.6 10.9 12.0 10.7
9 12.0 11.5 12.4 10.5 10.6 16.6
Very important 49.9 47.4 52.2 52.5 50.4 45.2
No answer 0.2 - 0.4 0.4 - 0.3
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 8.33 8.25 8.40 8.37 8.31 8.30
Standard Deviation 2.29 2.28 2.29 2.31 2.32 2.18
Base mean (1,496) (736) (760) (492) (649) (355)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз төмөнкү ой-пикирлер менен канчалык макул же макул эместигиңизди айтыңызчы:

Илим менен диндин ортосунда түшүнүксүздүктөр келип чыкса, дин дайыма чын

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 33.0 32.9 33.1 33.3 34.4 30.1
Agree 31.2 31.5 30.9 31.9 29.7 32.9
Disagree 19.7 19.3 20.0 20.8 18.8 19.7
Strongly disagree 7.5 8.8 6.3 5.7 8.8 7.9
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 8.5 7.3 9.7 8.3 8.3 9.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз төмөнкү ой-пикирлер менен канчалык макул же макул эместигиңизди айтыңызчы:

Жалгыз кабыл боло турган дин – мен ишенген дин

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 35.5 37.0 34.2 34.7 36.1 35.7
Agree 34.9 34.1 35.7 34.1 35.0 36.0
Disagree 16.1 16.3 15.8 17.2 15.7 15.2
Strongly disagree 8.9 8.2 9.7 9.5 9.7 6.7
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 4.5 4.3 4.6 4.4 3.5 6.2
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз төмөнкү ой-пикирлер менен канчалык макул же макул эместигиңизди айтыңызчы:

Дин сабактарын мамлекеттик мектептерден берүүгө болбойт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 12.7 12.8 12.6 13.5 13.4 10.1
Agree 24.9 24.2 25.5 26.1 23.9 25.0
Disagree 27.7 27.6 27.7 28.9 28.2 25.0
Strongly disagree 24.8 27.0 22.6 21.2 25.3 28.9
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 9.9 8.3 11.5 10.3 9.2 10.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз төмөнкү ой-пикирлер менен канчалык макул же макул эместигиңизди айтыңызчы:

Башка динге ишенген адамдар деле менин диниме ишенгендердей эле адептүү кишилер
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 19.9 18.8 20.9 22.2 19.1 18.0
Agree 40.5 40.4 40.7 39.2 41.8 40.2
Disagree 15.5 15.6 15.3 15.2 16.0 14.9
Strongly disagree 10.9 12.1 9.7 10.9 11.9 9.0
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 13.2 13.0 13.4 12.5 11.2 17.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Биздин коомдо жыйырма, кырк жана жетимиш жаштагы адамдар туралуу кандай ой-пикирлер
кеңири тараган? Карточканы карап, түрдүү курактагы адамдардын ээлеген орду туралуу
көпчүлүктүн ою кандай экенин көрсөтүп бериңизчи.

20 жаштагы адамдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 6.1 6.0 6.2 6.1 6.2 5.9
2 6.4 5.7 7.1 6.9 5.4 7.6
3 10.5 11.5 9.4 9.5 10.0 12.6
4 11.5 11.8 11.1 8.7 13.9 11.0
5 15.3 13.3 17.3 15.4 15.4 15.2
6 8.1 8.7 7.6 7.7 8.2 8.7
7 7.9 8.3 7.6 8.5 8.5 6.2
8 11.8 12.1 11.5 12.1 11.1 12.6
9 9.1 8.3 9.9 8.1 10.3 8.4
Extremely high position in society 8.0 8.6 7.5 9.5 7.2 7.3
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 5.2 5.6 4.8 7.7 3.9 4.2
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 5.63 5.65 5.62 5.74 5.64 5.49
Standard Deviation 2.64 2.65 2.64 2.70 2.60 2.64
Base mean (1,421) (694) (727) (457) (624) (340)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Биздин коомдо жыйырма, кырк жана жетимиш жаштагы адамдар туралуу кандай ой-пикирлер
кеңири тараган? Карточканы карап, түрдүү курактагы адамдардын ээлеген орду туралуу
көпчүлүктүн ою кандай экенин көрсөтүп бериңизчи.

40 жаштагы адамдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.9 1.0 0.8 1.0 0.6 1.1
2 0.7 0.8 0.7 0.6 0.6 1.1
3 0.9 1.4 0.4 1.0 0.5 1.4
4 2.5 2.0 2.9 3.0 2.3 2.0
5 11.2 11.1 11.3 9.9 11.1 13.2
6 15.1 12.9 17.1 12.9 17.4 13.8
7 16.0 17.1 14.9 14.9 17.3 15.2
8 17.5 17.4 17.5 17.0 19.0 15.4
9 13.6 14.9 12.3 13.1 12.2 16.9
Extremely high position in society 16.3 15.8 16.8 18.6 15.4 14.6
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 5.4 5.4 5.4 7.9 3.7 5.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 7.38 7.40 7.37 7.48 7.36 7.31
Standard Deviation 1.92 1.94 1.91 1.99 1.83 2.01
Base mean (1,418) (695) (723) (456) (625) (337)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Биздин коомдо жыйырма, кырк жана жетимиш жаштагы адамдар туралуу кандай ой-пикирлер
кеңири тараган? Карточканы карап, түрдүү курактагы адамдардын ээлеген орду туралуу
көпчүлүктүн ою кандай экенин көрсөтүп бериңизчи.

70 жаштагы адамдар
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 4.6 4.6 4.6 4.0 4.8 5.1
2 6.1 6.9 5.4 5.1 7.1 5.9
3 6.0 5.8 6.2 5.7 5.7 7.0
4 7.2 7.1 7.3 7.1 6.2 9.3
5 8.9 7.7 10.1 8.1 8.2 11.5
6 10.7 10.6 10.9 9.1 11.9 11.0
7 10.8 12.2 9.4 10.3 12.0 9.3
8 10.1 10.5 9.7 11.5 10.0 8.1
9 12.4 11.8 13.0 11.5 14.5 9.8
Extremely high position in society 15.5 15.4 15.6 18.4 14.2 13.8
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.3
Don´t know 7.5 7.2 7.9 9.3 5.4 9.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.45 6.43 6.46 6.68 6.45 6.11
Standard Deviation 2.75 2.76 2.74 2.74 2.74 2.75
Base mean (1,385) (682) (703) (449) (613) (323)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

30 жаштагы өтө адистүү адам алардын башкаруучусу болуп калса, мындай акыбал көпчүлүк
тарабынан кандай кабыл алынат эле? Шкаланы колдонгула: «1» - такыр алгылыксыз; «10» -
абдан алгылыктуу.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 1.3 1.1 1.4 2.0 0.6 1.4
2 1.7 2.2 1.2 1.6 1.2 2.5
3 2.8 2.3 3.3 3.0 1.8 4.2
4 5.2 5.2 5.2 5.9 4.8 5.1
5 13.1 13.2 13.0 13.5 13.4 11.8
6 15.1 15.1 15.1 13.3 16.2 15.4
7 13.6 14.0 13.2 11.3 14.0 16.0
8 18.9 17.8 20.0 18.0 19.4 19.4
9 9.5 9.9 9.0 10.1 9.7 8.1
Completely acceptable 18.7 18.8 18.6 21.0 18.8 15.2
No answer 0.1 0.3 - - - 0.6
Don´t know 0.1 0.3 - 0.2 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 7.10 7.10 7.10 7.11 7.21 6.89
Standard Deviation 2.17 2.18 2.17 2.30 2.05 2.20
Base mean (1,496) (732) (764) (494) (649) (353)
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V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эми 70 жаштагылар жөнүндө ойлонуп көрүңүз. Карточканы колдонуп айтыңызчы, элдин
көпчүлүгү 70 жаштагы карыяларга кандай мамиледе? Көпчүлүк аларды … деп эсептейби?

…ачык чырай …

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 6.2 5.0 7.3 6.3 6.0 6.5
1 16.3 17.5 15.2 14.7 16.5 18.3
2 19.9 18.6 21.1 18.8 21.3 18.8
3 31.9 31.4 32.5 30.7 33.0 31.7
Very likely to be viewed that way 15.7 16.3 15.1 16.8 14.8 15.7
No answer 0.5 0.4 0.5 0.2 0.5 0.8
Don´t know 9.5 10.7 8.4 12.5 8.0 8.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.38 2.41 2.36 2.42 2.37 2.35
Standard Deviation 1.17 1.16 1.17 1.18 1.15 1.19
Base mean (1,350) (654) (696) (432) (594) (324)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эми 70 жаштагылар жөнүндө ойлонуп көрүңүз. Карточканы колдонуп айтыңызчы, элдин
көпчүлүгү 70 жаштагы карыяларга кандай мамиледе? Көпчүлүк аларды … деп эсептейби?

…компетенттүү…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 4.1 3.8 4.5 4.8 3.4 4.5
1 12.3 11.5 13.1 7.7 13.6 16.6
2 22.3 21.6 23.0 22.8 22.7 21.1
3 31.9 32.2 31.7 32.1 33.9 28.1
Very likely to be viewed that way 15.9 17.1 14.8 19.0 13.4 16.3
No answer 0.5 0.5 0.5 0.2 0.3 1.4
Don´t know 12.8 13.2 12.4 13.3 12.8 12.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.50 2.55 2.45 2.61 2.46 2.41
Standard Deviation 1.09 1.09 1.09 1.09 1.05 1.15
Base mean (1,300) (635) (665) (428) (564) (308)
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V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эми 70 жаштагылар жөнүндө ойлонуп көрүңүз. Карточканы колдонуп айтыңызчы, элдин
көпчүлүгү 70 жаштагы карыяларга кандай мамиледе? Көпчүлүк аларды … деп эсептейби?

… сыйга татыктуу…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 1.1 1.0 1.3 1.8 0.9 0.6
1 3.9 3.5 4.3 3.6 3.9 4.5
2 8.9 7.9 9.8 8.1 9.7 8.4
3 28.3 29.3 27.2 24.6 30.2 29.8
Very likely to be viewed that way 47.3 47.0 47.6 48.7 45.8 48.3
No answer 0.4 0.5 0.3 0.4 0.5 0.3
Don´t know 10.1 10.7 9.4 12.7 9.1 8.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 3.30 3.33 3.28 3.32 3.28 3.32
Standard Deviation 0.91 0.88 0.94 0.95 0.89 0.88
Base mean (1,343) (653) (690) (430) (587) (326)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

70 жаштагы өтө адистүү адам алардын башкаруучусу болуп калса, мындай акыбал көпчүлүк
тарабынан кандай кабыл алынат эле? Шкаланы колдонгула: «1» - такыр алгылыксыз; «10» -
абдан алгылыктуу.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 9.4 8.3 10.5 9.1 10.2 8.4
2 5.1 4.8 5.5 3.8 5.5 6.2
3 8.7 7.9 9.6 12.1 7.6 6.2
4 8.7 8.6 8.8 9.7 8.2 8.1
5 14.9 15.1 14.7 14.7 14.5 15.7
6 15.3 15.4 15.3 13.9 15.7 16.6
7 12.2 12.2 12.2 9.5 12.5 15.4
8 13.3 14.7 12.0 12.5 14.6 12.1
9 4.4 4.8 4.1 4.4 4.3 4.5
Completely acceptable 7.5 8.4 6.7 9.5 6.5 6.7
No answer 0.3 - 0.5 0.4 0.3 -
Don´t know 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 5.56 5.73 5.39 5.54 5.54 5.63
Standard Deviation 2.56 2.54 2.57 2.62 2.56 2.48
Base mean (1,494) (736) (758) (492) (646) (356)
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V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Улгайган адамдар турлалуу айтылган төмөнкү ойлор менен Сиз канчалык макулсуз?

Азыркы убакта кары адамдарды сыйлабайт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 16.2 14.9 17.4 17.2 15.3 16.6
Agree 30.0 32.6 27.5 27.5 30.2 33.1
Disagree 31.5 30.0 33.0 35.2 29.6 30.1
Strongly disagree 22.1 22.3 22.0 19.8 25.0 20.2
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Улгайган адамдар турлалуу айтылган төмөнкү ойлор менен Сиз канчалык макулсуз?

Улгайган адамдар өкмөт тарабынан татыктуу болбосо дагы чоң жардам алышат

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 13.8 14.9 12.7 12.1 12.8 18.0
Agree 31.3 32.7 30.0 32.1 30.8 31.2
Disagree 32.8 31.4 34.2 36.4 31.3 30.6
Strongly disagree 21.8 20.8 22.8 19.0 24.8 20.2
No answer 0.2 0.1 0.3 0.4 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Улгайган адамдар турлалуу айтылган төмөнкү ойлор менен Сиз канчалык макулсуз?

Улгайган адамдар коммчулук үчүн чоң түйшүк
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 5.6 5.3 5.9 7.5 3.4 7.0
Agree 14.7 15.1 14.4 15.2 14.3 14.9
Disagree 35.9 37.0 34.8 35.2 35.6 37.4
Strongly disagree 43.6 42.5 44.6 41.8 46.5 40.7
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Улгайган адамдар турлалуу айтылган төмөнкү ойлор менен Сиз канчалык макулсуз?

Жаштарды жалдап иштеткен компаниялар түрдүү курактагы ададмдарды жалдаган
компанияларга карагадана көбүрөөк ийгиликтерге жетишет

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 15.9 16.0 15.8 15.4 15.4 17.7
Agree 39.5 38.6 40.4 38.8 39.1 41.3
Disagree 32.9 33.3 32.6 34.1 32.8 31.5
Strongly disagree 11.3 11.8 10.7 11.1 12.5 9.3
No answer 0.1 0.3 - 0.2 0.2 -
Don´t know 0.2 - 0.4 0.4 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Улгайган адамдар турлалуу айтылган төмөнкү ойлор менен Сиз канчалык макулсуз?

Улгайган адамдардын саясий таасири өтө эле зор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 15.6 14.5 16.6 13.9 15.1 18.8
Agree 39.5 39.3 39.7 42.6 39.4 35.1
Disagree 32.3 33.6 31.2 32.5 33.0 30.9
Strongly disagree 12.3 12.2 12.4 10.5 12.2 15.2
No answer 0.1 0.3 - 0.2 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

Study #WV6_Results Kyrgyzstan
2011_v2018091

2

Page 80 of 135



 

 

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Айтыңызчы, азыркы кезде өлкөңөрдөгү жалпы ал-акыбал канчалык кооптуу же коопсуздуу?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 15.5 17.7 13.5 15.4 16.2 14.6
Quite secure 43.1 42.1 44.1 40.4 44.4 44.7
Not very secure 21.8 21.6 22.0 23.2 19.9 23.3
Not at all secure 11.3 10.7 11.8 11.1 11.2 11.5
Don´t know 8.3 7.9 8.6 9.9 8.3 5.9
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз жашаган жерде төмөнкү көрүнүштөр канчалык көп учурайт?

Талап-тоноо
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 7.5 8.6 6.5 9.7 6.6 6.2
Quite frequently 11.6 11.1 12.0 10.5 12.8 11.0
Not frequently 27.2 26.6 27.7 26.9 27.6 27.0
Not at all frequently 38.2 38.5 38.0 36.8 37.8 41.0
Don´t know 15.5 15.2 15.7 16.2 15.3 14.9
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз жашаган жерде төмөнкү көрүнүштөр канчалык көп учурайт?

Көчөлөрдө арак ичүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 17.6 18.6 16.6 19.4 17.1 16.0
Quite frequently 26.7 24.7 28.7 22.4 28.7 29.2
Not frequently 24.0 25.1 22.9 23.8 25.3 21.9
Not at all frequently 23.9 23.4 24.3 27.1 21.0 24.7
Don´t know 7.8 8.2 7.5 7.3 8.0 8.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз жашаган жерде төмөнкү көрүнүштөр канчалык көп учурайт?

Милициянын/ аскерлердин адамдардын жеке турмушана кийгилишүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 2.7 2.6 2.7 3.6 2.6 1.4
Quite frequently 7.7 8.3 7.2 9.9 5.9 8.1
Not frequently 24.9 26.9 23.0 24.0 27.4 21.6
Not at all frequently 38.9 37.9 39.9 36.2 38.8 43.0
Don´t know 25.7 24.3 27.1 26.3 25.3 25.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз жашаган жерде төмөнкү көрүнүштөр канчалык көп учурайт?

Расисттик кыймылдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 2.5 3.0 2.1 3.8 1.2 3.1
Quite frequently 3.7 3.8 3.5 3.4 4.5 2.5
Not frequently 12.5 12.8 12.3 13.1 12.5 11.8
Not at all frequently 33.4 33.4 33.4 34.7 31.9 34.3
Don´t know 47.9 47.0 48.7 44.8 49.9 48.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз жашаган жерде төмөнкү көрүнүштөр канчалык көп учурайт?

Көчөлөрдө баңги заттарды сатуу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 2.8 2.9 2.7 3.6 2.0 3.1
Quite frequently 3.7 4.2 3.1 4.0 3.1 4.2
Not frequently 7.4 7.5 7.3 7.3 7.1 8.1
Not at all frequently 28.3 27.9 28.8 29.1 29.6 25.0
Don´t know 57.8 57.6 58.0 56.0 58.2 59.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өзүңүздүн коопсуздугуңарды камсыздап, Сиз кандай чараларды көрөсүздөр?

Жаныма көп акча албайм

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 66.9 64.5 69.2 69.1 69.5 59.3
No 32.3 34.4 30.4 29.7 30.0 40.2
No answer 0.6 1.0 0.3 1.0 0.3 0.6
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өзүңүздүн коопсуздугуңарды камсыздап, Сиз кандай чараларды көрөсүздөр?

Кечки маалда эшикке чыкпоого аракеттенем

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 62.3 56.5 67.9 63.2 62.9 60.1
No 37.2 42.9 31.7 36.2 36.5 39.9
No answer 0.5 0.5 0.4 0.6 0.6 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өзүңүздүн коопсуздугуңарды камсыздап, Сиз кандай чараларды көрөсүздөр?

Жаныма бычак, тапанча же башка курал көтөрүп алам

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 10.9 9.8 11.9 11.7 12.2 7.3
No 88.1 88.9 87.4 87.1 86.7 92.1
No answer 0.8 1.2 0.4 1.0 0.8 0.6
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.2 0.3 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өткөн жылда Сиз кылмышка дуушар болдуңарбы?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.7 5.7 5.8 8.3 5.4 2.8
No 91.9 91.3 92.4 88.5 93.1 94.4
Don´t know 2.4 3.0 1.8 3.2 1.5 2.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V180.- And what about your immediate family

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өткөн жылда үй-бүлөңүздүн мүчөлөрү кылмышка дуушар болуштубу?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.7 5.0 6.3 5.9 5.9 5.1
No 89.1 89.4 88.7 87.7 90.3 88.8
Don´t know 5.3 5.6 5.0 6.5 3.9 6.2
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөнкү мүмкүндүктөр Сизди канчалык тынчсыздандырат?

Ишсиз калуу же иш таппоо

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 60.7 61.8 59.7 56.6 64.3 60.1
A great deal 22.1 21.1 23.2 25.7 21.1 19.1
Not much 11.5 10.7 12.3 11.7 10.9 12.4
Not at all 2.7 3.0 2.4 2.4 2.0 4.2
Don´t know 2.9 3.4 2.5 3.6 1.7 4.2
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөнкү мүмкүндүктөр Сизди канчалык тынчсыздандырат?

Балдарга жакшы билим бере албоо

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 54.0 51.5 56.4 47.9 62.4 47.2
A great deal 31.5 33.3 29.7 34.3 27.1 35.4
Not much 9.2 9.5 8.9 10.9 7.2 10.4
Not at all 2.4 2.4 2.4 3.0 1.4 3.4
Don´t know 2.9 3.3 2.6 3.8 1.8 3.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөнкү мүмкүндүктөр Сизди канчалык тынчсыздандырат?

Мамлекетибиздин башка мамлекет менен согушуп кетүүсү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 49.7 48.6 50.7 45.5 53.6 48.3
A great deal 28.9 28.7 29.2 30.7 27.0 30.1
Not much 14.6 15.6 13.6 16.4 13.3 14.6
Not at all 3.6 4.1 3.1 4.0 3.5 3.1
Don´t know 3.2 3.0 3.4 3.4 2.6 3.9
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөнкү мүмкүндүктөр Сизди канчалык тынчсыздандырат?

Террорчулардын мүмкүн чабуулу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 46.3 44.6 47.9 41.4 51.0 44.4
A great deal 29.7 31.1 28.4 30.5 28.5 30.9
Not much 14.0 13.7 14.3 17.6 12.6 11.5
Not at all 5.8 6.4 5.2 6.1 4.8 7.3
Don´t know 4.2 4.2 4.2 4.4 3.1 5.9
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөнкү мүмкүндүктөр Сизди канчалык тынчсыздандырат?

Өлкөдө жарандык согуштун чыгып кетиши
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 48.7 47.3 50.1 45.3 53.2 45.5
A great deal 29.1 30.2 28.0 29.7 26.3 33.1
Not much 12.8 12.1 13.5 14.3 12.6 11.0
Not at all 4.7 5.7 3.7 5.3 4.5 4.2
Don´t know 4.7 4.8 4.7 5.5 3.4 6.2
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төмөнкү мүмкүндүктөр Сизди канчалык тынчсыздандырат?

Өкмөт биздин телефондук сүйлөшүүлөрдү, почтаны жана электрондук каттарды тыңшоосу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 17.7 16.7 18.6 19.8 18.5 13.2
A great deal 22.0 23.1 20.9 22.4 20.6 23.9
Not much 26.7 25.8 27.6 25.7 29.0 24.2
Not at all 23.6 24.6 22.6 21.0 24.0 26.4
Don´t know 10.0 9.8 10.2 11.1 7.9 12.4
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз «Кээ бир учурларда согуш керек жана адилеттүү болушу мүмкүн» деген ой менен
макулсузбу?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 11.2 13.2 9.3 12.9 10.2 10.7
Disagree 77.7 76.9 78.5 74.5 78.6 80.6
No answer 7.9 7.3 8.4 8.3 8.0 7.0
Don´t know 3.2 2.6 3.8 4.2 3.2 1.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Акыркы 12 айда Сиз же Сиздин үй-бүлөңүз төмөнкүлөргө дуушар болдуңарбы?

Начар тамактанып, тамактын жетишпей турду
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 2.9 2.4 3.3 2.8 2.6 3.4
Sometimes 13.5 13.7 13.4 10.7 14.5 15.7
Rarely 20.8 22.4 19.2 22.8 20.8 18.0
Never 56.5 55.2 57.9 54.3 58.2 56.5
Don't know 6.3 6.2 6.3 9.3 3.9 6.5
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Акыркы 12 айда Сиз же Сиздин үй-бүлөңүз төмөнкүлөргө дуушар болдуңарбы?

Үйүңөрдөн өзүңөрдү коптуу сезген жоксуңар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 1.6 1.2 2.0 1.6 1.7 1.4
Sometimes 10.7 11.0 10.5 9.1 12.6 9.6
Rarely 20.3 20.7 19.9 20.0 21.1 19.1
Never 59.9 60.5 59.4 60.6 58.4 61.8
Don't know 7.5 6.7 8.2 8.7 6.2 8.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Акыркы 12 айда Сиз же Сиздин үй-бүлөңүз төмөнкүлөргө дуушар болдуңарбы?

Дары-дармек же медициналык жардам ала алган жоксуңар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 2.7 2.4 3.0 3.2 2.5 2.5
Sometimes 13.4 13.3 13.5 11.7 14.5 13.8
Rarely 21.7 22.4 20.9 21.6 21.1 22.8
Never 52.2 51.9 52.5 50.5 54.1 51.1
Don't know 10.0 9.9 10.1 12.9 7.9 9.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Акыркы 12 айда Сиз же Сиздин үй-бүлөңүз төмөнкүлөргө дуушар болдуңарбы?

Акча жетишпей турду

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 11.2 11.0 11.4 7.7 12.5 13.8
Sometimes 25.9 27.4 24.5 23.4 28.0 25.6
Rarely 28.9 29.5 28.4 30.1 28.0 28.9
Never 25.7 25.0 26.4 27.5 26.0 22.8
Don't know 8.2 7.1 9.3 11.3 5.4 9.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр бир нече айтууларды окуп берейин, алар менен канчалык макул же макул
эместигиңерди айтыңызчы. «1» - такыр макул эмесмин, «10» - толук макулмун дегенди
билдирет.

 Илим жана технологиялар биздин турмушту жеңилдетет, ден-соолукту чыңдайт, жана
оңтойлуу кылат.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 5.8 5.6 6.0 6.1 4.8 7.3
2 2.1 1.9 2.4 2.8 1.7 2.0
3 2.7 2.4 3.0 1.6 2.9 3.9
4 3.3 3.7 2.9 4.0 2.8 3.1
5 6.4 7.7 5.1 4.8 6.6 8.1
6 9.5 9.2 9.7 6.9 9.9 12.4
7 7.1 7.3 6.8 8.9 6.9 4.8
8 11.7 12.8 10.7 9.7 12.5 13.2
9 13.1 14.1 12.0 13.7 13.7 11.0
Completely agree 38.3 35.2 41.4 41.4 38.2 34.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 7.64 7.58 7.70 7.76 7.74 7.31
Standard Deviation 2.72 2.67 2.76 2.75 2.61 2.84
Base mean (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр бир нече айтууларды окуп берейин, алар менен канчалык макул же макул
эместигиңерди айтыңызчы. «1» - такыр макул эмесмин, «10» - толук макулмун дегенди
билдирет.

Илим жана технологиялар жаңы муундарга көбүрөөк мүмкүндүктөрдү ачып берет

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 2.7 2.9 2.5 3.0 2.2 3.1
2 0.4 0.5 0.3 1.0 0.2 -
3 1.1 1.6 0.7 1.2 1.2 0.8
4 1.3 1.6 0.9 2.0 1.1 0.6
5 8.1 9.4 6.9 6.5 8.9 9.0
6 7.5 6.9 8.1 7.5 7.6 7.6
7 9.3 9.8 8.8 9.3 9.2 9.3
8 11.3 11.8 10.9 8.5 11.9 14.3
9 14.0 13.7 14.3 14.7 14.9 11.2
Completely agree 44.1 41.6 46.6 46.3 42.7 43.8
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 8.22 8.07 8.36 8.22 8.23 8.19
Standard Deviation 2.22 2.30 2.13 2.33 2.15 2.21
Base mean (1,498) (735) (763) (495) (648) (355)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр бир нече айтууларды окуп берейин, алар менен канчалык макул же макул
эместигиңерди айтыңызчы. «1» - такыр макул эмесмин, «10» - толук макулмун дегенди
билдирет.

Биз илимге ашыга ишенип, динге азыраак ишенип калдык
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 16.2 16.7 15.7 14.1 17.9 16.0
2 3.3 3.0 3.5 3.2 3.2 3.4
3 7.8 6.9 8.6 8.3 8.6 5.6
4 7.3 7.7 6.8 6.3 8.6 6.2
5 13.9 14.3 13.5 16.0 11.7 14.9
6 10.0 9.4 10.6 9.7 9.6 11.2
7 8.7 9.2 8.2 9.9 9.4 5.9
8 9.8 10.9 8.8 9.3 9.6 11.0
9 6.7 5.0 8.4 5.5 7.1 7.9
Completely agree 16.1 16.6 15.6 17.6 14.0 17.7
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.3
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 5.67 5.66 5.67 5.78 5.49 5.85
Standard Deviation 3.05 3.05 3.05 3.00 3.06 3.08
Base mean (1,496) (734) (762) (494) (647) (355)

V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр бир нече айтууларды окуп берейин, алар менен канчалык макул же макул
эместигиңерди айтыңызчы. «1» - такыр макул эмесмин, «10» - толук макулмун дегенди
билдирет.

Илимдин кесепетинен адамдар жакшылык менен жамандыктын айырмачылыгын сейбей
калышты

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 26.7 26.2 27.1 23.4 27.1 30.3
2 4.5 4.3 4.6 4.4 5.1 3.4
3 7.4 6.9 7.9 7.5 7.1 7.9
4 7.3 7.1 7.6 7.5 8.0 5.9
5 14.4 16.7 12.2 17.8 11.7 14.6
6 8.1 7.6 8.6 7.7 7.6 9.8
7 8.3 7.3 9.3 9.5 8.5 6.5
8 6.7 6.5 6.8 5.5 7.9 6.2
9 5.6 5.8 5.4 5.1 5.7 6.2
Completely agree 10.8 11.3 10.3 11.7 10.9 9.3
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 4.79 4.83 4.75 4.92 4.80 4.59
Standard Deviation 3.10 3.11 3.10 3.04 3.15 3.10
Base mean (1,497) (735) (762) (495) (646) (356)
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V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр бир нече айтууларды окуп берейин, алар менен канчалык макул же макул
эместигиңерди айтыңызчы. «1» - такыр макул эмесмин, «10» - толук макулмун дегенди
билдирет.

Менин күнүмдүк турмушума илимдин кереги жок.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 34.9 32.5 37.2 34.3 36.4 32.9
2 8.1 8.2 8.0 7.1 8.8 8.1
3 9.5 9.6 9.3 9.5 9.9 8.7
4 7.3 6.7 8.0 7.7 7.1 7.3
5 8.5 9.0 8.0 9.1 7.7 9.0
6 5.9 7.2 4.7 4.8 6.9 5.6
7 5.9 5.8 6.0 6.3 5.9 5.6
8 5.7 6.9 4.5 5.7 5.2 6.5
9 4.1 3.4 4.7 4.2 3.4 5.1
Completely agree 10.0 10.6 9.4 11.3 8.3 11.2
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 4.11 4.26 3.97 4.23 3.90 4.32
Standard Deviation 3.15 3.16 3.14 3.21 3.06 3.23
Base mean (1,497) (735) (762) (495) (646) (356)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз кандай деп ойлойсуз, илим жана технологиялар биздин турмушту жакшыртып же бузуп
жатабы? Шкаладан бир санды белгилегиле. «1» - турмушту начарлатат, «10» - турмушту
жакшыртат.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 3.1 2.7 3.4 4.6 2.5 2.0
2 0.6 0.5 0.7 0.2 0.8 0.8
3 1.6 1.5 1.7 2.4 1.4 0.8
4 2.3 2.6 2.0 3.4 1.7 1.7
5 10.6 11.3 9.9 10.1 10.6 11.2
6 10.2 9.5 10.9 10.1 8.8 12.9
7 12.2 12.5 11.9 10.3 13.6 12.4
8 15.4 16.2 14.7 15.2 16.5 13.8
9 15.3 15.9 14.8 15.6 14.8 16.0
A lot better off 28.5 27.2 29.7 28.1 29.0 28.1
No answer 0.2 - 0.4 - 0.3 0.3
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 7.66 7.65 7.66 7.51 7.74 7.70
Standard Deviation 2.27 2.23 2.31 2.44 2.19 2.15
Base mean (1,496) (735) (761) (495) (646) (355)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Акысы болбогон адамга мамлекеттик пособияларды берүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 47.3 47.6 47.1 45.5 49.5 46.1
2 9.1 9.2 8.9 9.7 8.8 8.7
3 7.0 6.8 7.2 6.7 7.7 6.2
4 10.1 9.8 10.3 11.1 9.6 9.6
5 8.1 7.9 8.4 7.7 6.9 11.0
6 2.7 3.1 2.2 2.6 2.6 2.8
7 1.7 1.6 1.8 1.2 1.7 2.5
8 4.0 4.8 3.3 3.0 4.2 5.1
9 1.9 2.4 1.3 1.6 2.0 2.0
Always justifiable 7.9 6.7 9.2 10.3 7.1 6.2
No answer 0.2 0.1 0.3 0.6 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 3.24 3.22 3.26 3.36 3.13 3.29
Standard Deviation 2.91 2.87 2.94 3.02 2.86 2.84
Base mean (1,497) (735) (762) (492) (649) (356)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Коомдук транспортто жол акысыз жүрүу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 44.2 45.8 42.7 40.6 47.1 43.8
2 12.7 13.7 11.8 14.1 11.9 12.4
3 8.2 7.1 9.3 7.3 7.4 11.0
4 6.9 6.0 7.7 5.9 8.5 5.3
5 10.1 10.3 9.8 10.1 9.2 11.5
6 2.9 3.5 2.2 3.2 1.8 4.2
7 2.3 2.4 2.2 2.4 2.3 2.2
8 3.2 3.5 2.9 3.8 2.9 2.8
9 2.4 1.8 3.0 3.4 1.8 2.0
Always justifiable 6.7 5.3 8.1 8.7 6.6 4.2
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.6
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 3.21 3.07 3.35 3.51 3.08 3.05
Standard Deviation 2.82 2.70 2.92 3.03 2.77 2.58
Base mean (1,494) (732) (762) (493) (647) (354)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Бирөөнүн мүлкүн урдоо
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 66.9 66.7 67.1 63.0 68.4 69.7
2 10.4 10.7 10.1 12.7 9.2 9.3
3 6.0 6.2 5.8 5.1 7.1 5.3
4 4.1 3.8 4.5 4.8 4.2 3.1
5 4.9 4.8 5.1 6.3 3.9 5.1
6 1.9 2.2 1.6 1.4 2.3 1.7
7 1.1 0.8 1.4 1.4 1.2 0.6
8 0.8 1.0 0.7 0.6 0.3 2.0
9 1.1 0.8 1.3 1.2 1.1 0.8
Always justifiable 2.4 2.4 2.4 3.0 2.2 2.0
No answer 0.3 0.4 0.1 0.2 0.2 0.6
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.07 2.05 2.08 2.20 2.01 2.00
Standard Deviation 2.07 2.05 2.09 2.18 1.99 2.04
Base mean (1,495) (732) (763) (493) (648) (354)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Мүмкүн болсо салык төлөбөө

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 53.6 53.9 53.3 53.3 55.2 51.1
2 12.4 11.8 13.0 11.7 14.2 10.1
3 8.7 9.0 8.5 7.7 7.2 12.9
4 7.5 7.5 7.5 7.1 7.4 8.1
5 7.3 7.2 7.5 8.5 5.4 9.3
6 2.0 1.9 2.1 2.6 2.2 0.8
7 2.3 2.2 2.4 3.0 1.4 2.8
8 1.7 1.8 1.7 1.2 2.6 0.8
9 1.7 2.4 0.9 2.0 1.5 1.4
Always justifiable 2.3 1.9 2.7 2.6 2.3 2.0
No answer 0.3 0.3 0.4 - 0.5 0.6
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.52 2.53 2.52 2.62 2.44 2.54
Standard Deviation 2.27 2.29 2.26 2.36 2.26 2.15
Base mean (1,493) (733) (760) (494) (645) (354)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Кызматтык абалды пайдаланып пара алуу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 66.5 64.9 68.1 65.1 68.0 66.0
2 11.4 12.2 10.6 11.1 11.1 12.4
3 7.2 7.1 7.3 7.7 6.5 7.9
4 3.6 3.7 3.5 3.4 4.3 2.5
5 5.3 5.6 5.1 5.7 4.6 6.2
6 2.0 2.0 2.0 2.4 1.5 2.2
7 0.7 0.5 0.9 0.8 0.9 0.3
8 0.6 0.8 0.4 0.4 0.6 0.8
9 0.7 0.8 0.7 1.0 0.8 0.3
Always justifiable 1.6 1.9 1.3 1.8 1.5 1.4
No answer 0.2 0.3 0.1 0.4 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 1.97 2.03 1.91 2.04 1.93 1.94
Standard Deviation 1.86 1.94 1.79 1.95 1.84 1.78
Base mean (1,496) (733) (763) (492) (648) (356)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Гомосексуализм
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.5 68.5 68.5 64.6 69.5 71.9
2 10.7 10.9 10.5 10.3 12.0 8.7
3 6.5 6.1 6.8 6.1 6.3 7.3
4 4.1 3.9 4.3 6.1 3.9 2.0
5 4.9 5.4 4.5 5.7 4.0 5.6
6 1.4 1.4 1.4 1.6 1.4 1.1
7 1.3 1.4 1.2 1.4 1.2 1.1
8 0.5 0.3 0.8 1.0 0.5 -
9 0.3 0.4 0.3 0.4 0.2 0.6
Always justifiable 1.4 1.1 1.7 2.2 0.9 1.1
No answer 0.3 0.5 0.1 0.4 0.2 0.6
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 1.90 1.87 1.92 2.11 1.79 1.79
Standard Deviation 1.78 1.72 1.83 2.02 1.61 1.68
Base mean (1,494) (731) (763) (492) (648) (354)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Сойкулук

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 63.5 64.0 63.0 62.2 61.3 69.1
2 11.6 11.1 12.0 11.5 13.6 8.1
3 6.7 6.5 6.8 6.9 6.8 6.2
4 4.9 3.9 5.9 5.7 5.7 2.5
5 6.7 7.1 6.3 5.3 6.5 9.0
6 1.5 1.6 1.4 1.6 1.8 0.8
7 1.0 1.0 1.0 1.0 0.9 1.1
8 1.2 1.4 1.0 2.0 0.9 0.6
9 0.4 0.7 0.1 0.6 - 0.8
Always justifiable 2.2 2.0 2.4 2.6 2.3 1.4
No answer 0.1 0.3 - 0.2 - 0.3
Don´t know 0.2 0.4 - 0.4 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.12 2.12 2.12 2.21 2.12 1.99
Standard Deviation 2.01 2.04 1.98 2.14 1.96 1.90
Base mean (1,495) (731) (764) (492) (648) (355)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Аборт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 55.3 53.9 56.5 55.2 54.1 57.6
2 13.5 14.4 12.7 13.7 14.0 12.4
3 8.4 8.3 8.5 7.3 9.7 7.6
4 6.0 6.7 5.4 5.7 5.9 6.7
5 8.1 7.7 8.5 8.7 6.9 9.6
6 3.3 2.9 3.7 2.4 3.7 3.7
7 1.5 1.2 1.7 1.2 1.7 1.4
8 0.6 1.0 0.3 0.6 0.8 0.3
9 0.5 0.5 0.4 0.6 0.6 -
Always justifiable 2.5 2.7 2.2 3.4 2.6 0.8
No answer 0.3 0.4 0.1 0.8 - -
Don´t know 0.1 0.3 - 0.4 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.37 2.40 2.34 2.41 2.41 2.22
Standard Deviation 2.10 2.14 2.06 2.22 2.15 1.82
Base mean (1,494) (731) (763) (489) (649) (356)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Ажырашуу
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 45.6 46.6 44.6 46.5 45.6 44.4
2 10.4 10.6 10.2 8.1 11.4 11.8
3 11.5 12.2 10.7 10.1 12.2 12.1
4 6.2 5.7 6.7 6.5 6.0 6.2
5 10.7 10.7 10.6 11.7 8.8 12.6
6 4.1 3.7 4.6 3.0 4.6 4.8
7 2.9 2.2 3.5 3.0 3.2 2.0
8 2.6 2.4 2.7 3.2 2.8 1.4
9 2.3 2.4 2.1 2.8 2.0 2.0
Always justifiable 3.4 2.9 3.9 4.4 3.1 2.5
No answer 0.3 0.4 0.3 0.4 0.3 0.3
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 3.00 2.90 3.10 3.14 2.95 2.90
Standard Deviation 2.53 2.46 2.60 2.70 2.50 2.35
Base mean (1,494) (732) (762) (492) (647) (355)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Никеге чейин жыныстык мамилелерди түзүү

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 57.5 58.0 56.9 56.2 57.3 59.6
2 10.1 10.3 9.9 8.1 11.4 10.7
3 6.7 6.5 6.9 6.5 6.0 8.4
4 5.8 5.8 5.8 6.5 5.9 4.8
5 8.1 8.0 8.1 8.3 7.2 9.3
6 3.2 2.9 3.5 3.0 3.9 2.2
7 1.8 1.6 2.0 2.0 2.3 0.6
8 2.0 1.6 2.4 2.6 2.0 1.1
9 1.3 1.5 1.0 1.6 1.2 0.8
Always justifiable 3.1 3.1 3.1 4.4 2.8 2.0
No answer 0.3 0.4 0.3 0.6 - 0.6
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.53 2.49 2.57 2.74 2.52 2.27
Standard Deviation 2.38 2.36 2.39 2.59 2.36 2.06
Base mean (1,494) (732) (762) (491) (649) (354)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Өз өмүрүн кыйуу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.3 67.4 69.2 64.0 69.2 72.8
2 12.3 12.5 12.0 13.5 12.0 11.0
3 5.2 5.0 5.4 5.9 5.7 3.4
4 2.7 2.6 2.7 3.0 2.9 1.7
5 4.7 5.2 4.3 5.5 3.7 5.6
6 2.1 1.8 2.5 2.2 2.2 2.0
7 1.3 1.6 0.9 1.2 1.4 1.1
8 0.3 0.5 0.1 0.6 0.3 -
9 1.1 1.2 0.9 1.8 0.8 0.6
Always justifiable 1.7 1.9 1.6 2.0 1.5 1.7
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.3
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 1.95 2.01 1.89 2.12 1.89 1.82
Standard Deviation 1.92 2.00 1.84 2.09 1.84 1.81
Base mean (1,496) (734) (762) (494) (647) (355)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Өз аялын токмоктоо

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 62.6 60.7 64.4 60.0 63.8 64.0
2 12.3 12.2 12.4 12.7 11.9 12.6
3 6.7 6.8 6.5 5.9 7.2 6.7
4 4.5 4.6 4.5 5.1 5.1 2.8
5 6.5 7.7 5.2 8.3 4.3 7.9
6 2.5 3.0 2.1 2.4 2.6 2.5
7 1.1 1.1 1.2 1.4 0.9 1.1
8 0.6 0.7 0.5 0.4 0.9 0.3
9 1.0 1.0 1.0 0.8 1.2 0.8
Always justifiable 1.8 1.6 2.0 2.8 1.5 0.8
No answer 0.3 0.4 0.1 - 0.5 0.3
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.13 2.20 2.07 2.28 2.08 2.02
Standard Deviation 2.00 2.01 1.99 2.15 1.97 1.81
Base mean (1,495) (732) (763) (494) (646) (355)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Өз балдарын ткомоктоо
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 60.6 58.3 62.8 59.2 62.1 59.8
2 13.5 14.8 12.2 12.5 13.4 14.9
3 6.2 6.1 6.3 4.8 6.6 7.3
4 4.5 4.9 4.1 5.1 4.5 3.7
5 6.3 7.2 5.5 8.3 4.3 7.3
6 2.0 1.9 2.1 2.4 2.3 0.8
7 1.7 1.6 1.8 1.4 1.7 2.2
8 1.3 1.8 0.9 1.6 1.4 0.8
9 1.3 1.2 1.4 1.6 1.4 0.8
Always justifiable 2.2 1.8 2.6 2.6 2.3 1.4
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 - 0.8
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 2.25 2.28 2.22 2.40 2.21 2.14
Standard Deviation 2.16 2.12 2.20 2.29 2.16 1.95
Base mean (1,495) (733) (762) (493) (649) (353)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бир нече айтымдарды окуп берейин. Алардын ар бирин канчалык акталышы мүмкүн? «1» - эч
бир актоого болбойт, «10» - дайыма актоого болот.

Башка адамдарга карата жасалган зордук-зомбулук

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.8 66.3 71.2 65.7 70.1 70.8
2 13.7 14.9 12.4 13.9 13.4 13.8
3 4.2 4.9 3.5 5.5 3.5 3.7
4 2.9 3.0 2.9 3.6 2.9 2.0
5 3.6 3.7 3.5 3.8 2.9 4.5
6 2.1 1.9 2.2 2.0 2.5 1.4
7 0.5 0.5 0.5 0.4 0.6 0.6
8 0.8 1.0 0.7 1.0 0.9 0.3
9 1.1 1.0 1.2 1.4 0.9 0.8
Always justifiable 2.2 2.6 1.8 2.4 2.2 2.0
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 1.93 1.99 1.87 2.04 1.90 1.82
Standard Deviation 1.96 2.02 1.91 2.06 1.96 1.83
Base mean (1,498) (734) (764) (494) (649) (355)
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V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Кыргызстандык экениңизге Сиз канчалык сыймыктанасыз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 54.3 56.5 52.1 55.2 54.2 53.1
Quite proud 39.9 38.6 41.2 36.2 40.5 44.1
Not very proud 3.3 2.4 4.1 3.8 3.5 2.0
Not at all proud 0.7 0.5 0.8 1.0 0.8 -
I am not [nationality] 0.5 0.5 0.4 1.0 0.3 -
No answer 1.0 1.0 1.0 1.8 0.6 0.6
Don´t know 0.4 0.4 0.4 1.0 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

дамдардын өзүнө жана дуйнөгө болгон турдүү ойлору болот. Карточканы карап, өзүңүз
туралуу төмөнкү ой-пикирлер менен канчалык макул же макул эместигиңерди айтыңызчы.

Өзүмдү дүйнөнүн кишиси деп эсептейм

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 43.7 45.2 42.3 46.9 41.8 43.0
Agree 37.4 36.8 38.0 35.6 39.6 36.0
Disagree 13.7 12.9 14.4 12.5 13.1 16.3
Strongly disagree 5.0 4.8 5.2 4.6 5.4 4.8
No answer 0.2 0.3 0.1 0.4 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

дамдардын өзүнө жана дуйнөгө болгон турдүү ойлору болот. Карточканы карап, өзүңүз
туралуу төмөнкү ой-пикирлер менен канчалык макул же макул эместигиңерди айтыңызчы.

Өзүмдү жергиликтүү коомчулуктун кишиси деп эсептейм
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 40.5 40.8 40.2 40.6 38.5 43.8
Agree 41.1 39.8 42.4 41.8 41.1 40.2
Disagree 13.1 13.7 12.4 12.5 13.7 12.6
Strongly disagree 4.9 5.0 4.8 4.2 6.3 3.4
No answer 0.3 0.4 0.1 0.6 0.2 -
Don´t know 0.1 0.3 - 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

дамдардын өзүнө жана дуйнөгө болгон турдүү ойлору болот. Карточканы карап, өзүңүз
туралуу төмөнкү ой-пикирлер менен канчалык макул же макул эместигиңерди айтыңызчы.

Өзүмдү кыргызстандыкмын деп эсептейм

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 80.0 80.6 79.5 79.2 80.7 79.8
Agree 13.7 13.7 13.7 14.5 13.3 13.5
Disagree 5.0 4.9 5.1 4.4 4.9 5.9
Strongly disagree 1.1 0.7 1.4 1.6 0.9 0.6
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 34.0 34.5 33.5 29.9 33.4 40.7
Agree 33.5 35.1 32.1 29.9 37.0 32.3
Disagree 21.3 19.4 23.2 24.2 19.9 19.9
Strongly disagree 10.7 10.3 11.0 15.4 9.2 6.7
No answer 0.2 0.4 - 0.6 - -
Don´t know 0.3 0.3 0.3 - 0.5 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

дамдардын өзүнө жана дуйнөгө болгон турдүү ойлору болот. Карточканы карап, өзүңүз
туралуу төмөнкү ой-пикирлер менен канчалык макул же макул эместигиңерди айтыңызчы.

Өзүмдү өз алдынча адам деп эсептейм

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 45.5 48.0 43.2 45.5 43.3 49.7
Agree 28.0 26.1 29.8 27.9 29.1 26.1
Disagree 16.0 14.5 17.4 17.4 15.3 15.4
Strongly disagree 9.9 10.5 9.3 8.1 11.9 8.7
No answer 0.4 0.7 0.1 0.6 0.5 -
Don´t know 0.2 0.3 0.1 0.6 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эл өлкөдө жана дүйнөдө болуп жаткан окуялар туралуу түрдүү булактардан мааалымат алат.
Сиз төмөнкү маалымат булактары менен канчалык көп пайдалансыз?

Күндөлүк гезиттер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 21.9 22.8 21.1 19.8 23.3 22.5
Weekly 43.5 42.7 44.4 44.6 45.9 37.6
Monthly 15.1 14.0 16.2 13.9 14.6 17.7
Less than monthly 8.5 8.2 8.8 9.5 7.7 8.4
Never 10.7 12.1 9.3 11.3 8.5 13.8
No answer 0.3 0.3 0.3 0.8 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эл өлкөдө жана дүйнөдө болуп жаткан окуялар туралуу түрдүү булактардан мааалымат алат.
Сиз төмөнкү маалымат булактары менен канчалык көп пайдалансыз?

Журналдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 7.9 7.9 7.9 8.3 8.8 5.6
Weekly 22.2 22.6 21.9 23.0 22.5 20.5
Monthly 28.1 24.9 31.2 29.5 26.8 28.4
Less than monthly 16.2 16.6 15.8 15.2 17.4 15.4
Never 25.1 27.6 22.8 23.2 24.0 29.8
No answer 0.4 0.4 0.4 0.6 0.3 0.3
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

Study #WV6_Results Kyrgyzstan
2011_v2018091

2

Page 108 of 135



 

 

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эл өлкөдө жана дүйнөдө болуп жаткан окуялар туралуу түрдүү булактардан мааалымат алат.
Сиз төмөнкү маалымат булактары менен канчалык көп пайдалансыз?

Сыналгы жаңылыктары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 82.6 83.4 81.8 77.8 85.8 83.4
Weekly 9.1 8.7 9.4 12.3 7.2 7.9
Monthly 4.5 3.5 5.4 5.5 3.9 4.2
Less than monthly 1.3 1.4 1.2 1.4 1.2 1.1
Never 2.4 2.7 2.1 2.6 1.8 3.1
No answer 0.1 0.3 - 0.2 - 0.3
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эл өлкөдө жана дүйнөдө болуп жаткан окуялар туралуу түрдүү булактардан мааалымат алат.
Сиз төмөнкү маалымат булактары менен канчалык көп пайдалансыз?

Үналгы жаңылыктары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 55.7 57.1 54.3 52.7 57.0 57.3
Weekly 18.7 18.2 19.2 21.0 19.0 15.2
Monthly 10.3 10.1 10.6 11.3 9.4 10.7
Less than monthly 6.1 5.7 6.5 6.9 5.9 5.6
Never 9.0 8.8 9.2 8.1 8.5 11.2
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эл өлкөдө жана дүйнөдө болуп жаткан окуялар туралуу түрдүү булактардан мааалымат алат.
Сиз төмөнкү маалымат булактары менен канчалык көп пайдалансыз?

Уюлдук телефон

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 63.0 65.2 60.9 68.9 62.7 55.3
Weekly 11.5 11.1 11.9 10.7 12.3 11.2
Monthly 5.7 5.0 6.4 5.5 4.5 8.4
Less than monthly 4.1 4.2 4.1 3.6 4.3 4.5
Never 15.3 14.0 16.5 10.9 15.9 20.2
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.3
Don´t know 0.2 0.3 0.1 0.4 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эл өлкөдө жана дүйнөдө болуп жаткан окуялар туралуу түрдүү булактардан мааалымат алат.
Сиз төмөнкү маалымат булактары менен канчалык көп пайдалансыз?

Электрондук почта (e-mail)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 14.7 14.4 14.9 27.9 9.7 5.3
Weekly 10.9 10.1 11.8 13.5 9.7 9.6
Monthly 11.6 11.1 12.0 12.1 12.3 9.6
Less than monthly 11.5 10.6 12.4 9.7 12.8 11.8
Never 50.9 53.3 48.7 36.4 55.2 63.5
No answer 0.1 0.1 0.1 0.4 - -
Don´t know 0.2 0.4 - - 0.3 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эл өлкөдө жана дүйнөдө болуп жаткан окуялар туралуу түрдүү булактардан мааалымат алат.
Сиз төмөнкү маалымат булактары менен канчалык көп пайдалансыз?

Интернет

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 18.2 17.9 18.5 32.5 13.1 7.6
Weekly 13.5 12.9 14.0 17.2 12.6 9.8
Monthly 10.2 9.6 10.7 10.9 9.9 9.8
Less than monthly 9.5 9.6 9.4 8.1 10.9 9.0
Never 48.1 49.5 46.9 30.7 53.0 63.5
No answer 0.3 0.1 0.5 0.6 0.2 0.3
Don´t know 0.1 0.3 - - 0.3 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Эл өлкөдө жана дүйнөдө болуп жаткан окуялар туралуу түрдүү булактардан мааалымат алат.
Сиз төмөнкү маалымат булактары менен канчалык көп пайдалансыз?

Достор же кесиптештер менен болгон маекте

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 54.7 56.1 53.3 62.4 54.1 44.9
Weekly 24.3 24.0 24.6 20.6 25.9 26.7
Monthly 10.7 9.8 11.5 7.9 10.9 14.0
Less than monthly 3.7 3.5 3.9 3.4 3.1 5.3
Never 6.2 6.1 6.3 5.1 5.9 8.4
No answer 0.3 0.3 0.3 0.4 0.2 0.3
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Компьютерди колдоносузбу? Канчалык көп?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 43.7 43.6 43.8 30.1 46.2 58.1
Occasionally 31.5 32.6 30.5 33.3 34.2 24.2
Frequently 18.1 16.7 19.4 32.3 14.3 5.1
Don´t know what a computer is 4.2 4.5 3.9 0.8 3.4 10.4
No answer 1.3 1.1 1.6 1.4 1.2 1.4
Don´t know 1.1 1.5 0.8 2.0 0.6 0.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Шайлоолорго катышасызбы? Канчалык көп?

Жергиликтүү бийлик органдарын шайлоо

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 62.9 65.2 60.6 55.8 65.6 67.7
Usually 31.9 29.9 33.9 35.2 30.5 30.1
Never 4.5 4.3 4.6 7.7 3.5 1.7
No answer 0.7 0.5 0.8 1.2 0.3 0.6
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Шайлоолорго катышасызбы? Канчалык көп?

Жогорку Кеңешке же Президенттик шайлоо
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 65.8 67.1 64.5 59.4 68.1 70.5
Usually 29.9 29.1 30.6 33.9 28.8 26.1
Never 3.7 3.5 3.8 5.7 2.8 2.5
No answer 0.5 0.3 0.8 0.8 0.3 0.6
Don´t know 0.1 - 0.3 0.2 - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Жогорку Кеңешке шайлоо эртең өтсө, Сиз төмөнкү тизмедеги партиялардын кайсынысына
добуш берет элеңиз? Номерин атаңыз.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 2.0 2.2 1.8 1.6 2.3 2.0
Don´t know 1.2 1.4 1.0 1.8 1.1 0.6
KG: SDPK (Social Democratic Party Kyrgystan) 43.9 43.2 44.6 44.2 43.5 44.4
KG: Ata Zhurt 32.9 33.4 32.5 26.5 35.4 37.4
KG: Arnamys 6.5 5.6 7.3 6.9 6.3 6.2
KG: Atameken 7.9 8.8 7.1 11.5 6.2 6.2
KG: Respublika 1.6 1.6 1.6 2.4 1.5 0.6
KG: Ni za kukuyu (not for any) 1.0 0.3 1.7 1.0 0.9 1.1
KG: Akyikat 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 -
KG: Ak Shumkar 0.8 0.7 0.9 0.8 0.9 0.6
KG: Zamandash 0.2 0.1 0.3 0.2 0.3 -
KG: Net doveriya 0.1 0.3 - 0.2 - 0.3
KG: Meken Yatymagy 0.3 0.4 0.1 0.2 0.3 0.3
KG: Butun Kyrgystan 1.1 1.5 0.7 2.2 0.6 0.3
KG: Erk 0.1 0.3 - - 0.2 0.3
KG: El Uchun 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 11.7 11.4 12.0 11.7 11.9 11.5
Fairly often 37.1 37.1 37.0 34.9 37.1 39.9
Not often 36.0 36.4 35.6 35.4 37.8 33.7
Not at all often 7.5 7.7 7.3 8.5 7.1 7.0
Don´t know 7.7 7.3 8.0 9.5 6.2 7.9
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 11.9 14.1 9.8 12.1 11.4 12.6
Fairly often 38.5 37.4 39.5 35.8 41.4 36.8
Not often 29.5 29.5 29.5 30.9 29.3 27.8
Not at all often 9.9 9.0 10.9 9.1 9.4 12.1
Don´t know 10.2 10.1 10.3 12.1 8.5 10.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 20.8 20.4 21.2 18.0 22.0 22.5
Fairly often 42.1 42.7 41.5 38.8 43.6 43.8
Not often 21.1 21.3 20.8 24.0 20.5 18.0
Not at all often 5.7 6.0 5.4 6.9 5.7 3.9
Don´t know 10.4 9.6 11.1 12.3 8.2 11.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 23.4 24.0 22.8 21.2 23.9 25.6
Fairly often 38.1 37.0 39.1 36.6 39.3 37.9
Not often 21.9 21.7 22.0 23.2 21.4 20.8
Not at all often 6.6 7.1 6.2 6.9 7.1 5.3
Don´t know 10.1 10.2 9.9 12.1 8.3 10.4
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 12.5 12.8 12.2 12.3 13.7 10.4
Fairly often 38.5 38.7 38.4 36.4 39.3 40.2
Not often 32.8 32.7 32.9 33.7 34.2 28.9
Not at all often 6.8 6.5 7.1 6.9 5.4 9.3
Don´t know 9.4 9.2 9.6 10.7 7.4 11.2
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 6.1 5.3 6.8 6.5 4.9 7.6
Fairly often 24.6 24.3 24.9 23.0 26.7 23.0
Not often 46.0 47.0 45.0 44.6 48.5 43.3
Not at all often 13.3 13.0 13.5 14.5 12.0 13.8
Don´t know 10.1 10.3 9.8 11.3 7.9 12.4
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 20.3 19.7 20.9 18.6 21.1 21.3
Fairly often 34.6 36.4 32.9 32.5 36.2 34.6
Not often 25.2 24.2 26.2 26.3 25.7 22.8
Not at all often 6.7 6.0 7.3 7.9 5.1 7.9
Don´t know 13.2 13.7 12.7 14.7 11.9 13.5
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 10.1 8.6 11.6 9.9 10.3 10.1
Fairly often 21.2 22.4 20.0 21.2 19.4 24.4
Not often 27.9 26.9 28.8 24.6 31.3 26.1
Not at all often 27.7 29.3 26.2 28.5 28.8 24.7
Don´t know 13.1 12.8 13.4 15.8 10.2 14.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 16.5 16.2 16.9 17.6 16.9 14.3
Fairly often 37.1 37.6 36.6 37.6 34.4 41.6
Not often 25.9 26.6 25.3 24.4 29.6 21.3
Not at all often 8.5 7.6 9.3 7.7 9.1 8.4
Don´t know 11.9 12.0 11.9 12.7 10.0 14.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 47.0 48.2 45.8 45.7 46.2 50.3
Rather important 41.0 39.0 42.9 38.6 42.5 41.6
Not very important 7.0 7.9 6.2 9.1 6.9 4.2
Not at all important 5.0 4.9 5.1 6.7 4.3 3.9
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 50.8 51.1 50.5 49.7 50.5 52.8
Rather important 39.7 38.0 41.2 40.2 39.8 38.8
Not very important 5.4 7.1 3.8 4.6 6.0 5.3
Not at all important 4.1 3.8 4.5 5.5 3.7 3.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Азыр иштеп жатасызбы? Иштесеңиз, жумасына кнча саат? Эгерде эки же андан көп иште
иштесеңиз, негизиги ишиңиз туралуу жооп бериңиз.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 24.5 27.4 21.6 24.0 27.6 19.4
Part time 15.9 13.5 18.2 14.9 17.9 13.5
Self employed 14.3 21.7 7.1 8.7 19.7 12.1
Retired 8.9 7.6 10.2 0.4 1.4 34.6
Housewife 17.1 5.0 28.7 16.4 20.3 12.1
Students 8.4 9.0 7.9 21.2 2.2 2.0
Unemployed 10.1 14.3 6.2 13.7 10.0 5.3
Other 0.8 1.5 0.1 0.6 0.8 1.1
No answer;SG: Refused 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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Comments 
Question has not been asked to students 

 

 

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз кайсы тармакта иштейсиз: мамлекеттик кызматта, жеке компанияда же бей-өкмөт
уюмдабы? Азыркы убакта иштебесеңер, акыркы ишиңиз туралуу жооп бергиле.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 36.1 31.0 41.1 28.7 39.1 41.0
Private business or industry 33.5 38.2 29.1 27.5 37.8 34.3
Private non-profit organization 14.3 15.8 13.0 13.9 14.6 14.3
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 8.4 9.0 7.9 21.2 2.2 2.0
No answer 2.9 3.4 2.5 3.2 2.0 4.2
Don´t know 4.7 2.7 6.5 5.5 4.3 4.2
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз ишиңизде негизинен кара жумуш аткарасызбы же акыл эмгек менен алексизби? Шкаланы
колдонгула, «1» - негизинен кара жумуш, «10» - негизинен акыл эмгек. Азыркы убакта
иштебесеңер, акыркы ишиңер туралуу жооп бергиле.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 11.4 11.7 11.1 8.7 13.1 12.1
2 6.9 7.3 6.4 6.3 5.9 9.6
3 10.4 11.3 9.6 10.3 11.7 8.1
4 11.5 12.4 10.6 9.1 10.3 16.9
5 15.5 16.0 14.9 12.7 17.1 16.3
6 8.5 8.7 8.4 8.7 7.9 9.6
7 9.1 8.0 10.2 10.9 9.1 6.7
8 9.5 8.4 10.5 10.7 9.4 7.9
9 5.1 5.2 5.0 7.7 4.0 3.4
Mostly non-manual tasks 12.1 10.9 13.4 14.9 11.6 9.3
Don´t know 0.1 0.1 - - - 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 5.38 5.21 5.53 5.85 5.24 4.96
Standard Deviation 2.83 2.79 2.85 2.86 2.82 2.69
Base mean (1,499) (735) (764) (495) (649) (355)

Study #WV6_Results Kyrgyzstan
2011_v2018091

2

Page 118 of 135



 

 

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Айтыңызчы, ишиңизде негизинен күндөлүк, агымдагы иштерди аткарасызбы, же чыгармачыл
иштер менен алексизби? Шкаланы колдонгула, «1» - негизинен күндөлүк, агымдагы иштер,
«10» - негизинен чыгармачыл иштер. Азыркы убакта иштебесеңер, акыркы ишиңер туралуу
жооп бергиле.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 17.3 17.4 17.1 14.5 19.1 17.7
2 9.0 9.4 8.6 9.1 7.9 11.0
3 14.4 14.5 14.3 14.1 14.3 14.9
4 14.5 14.7 14.4 13.7 15.3 14.3
5 17.7 17.9 17.5 19.6 15.9 18.5
6 7.3 7.2 7.3 8.3 6.8 6.7
7 5.1 5.2 5.0 4.4 5.1 5.9
8 6.1 5.3 6.8 6.3 6.6 4.8
9 2.1 2.3 2.0 2.8 2.0 1.4
Mostly not routine tasks 6.4 6.0 6.8 6.7 7.1 4.8
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 4.37 4.31 4.42 4.53 4.36 4.15
Standard Deviation 2.58 2.55 2.61 2.57 2.66 2.45
Base mean (1,498) (735) (763) (493) (649) (356)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өз ишиңизде Сиз канчалык өз алдынча, көз карандысыз? Шкаланы колдонгула, «1» - толук көз
каранды, «10» - толук көз карандысыз. Азыркы убакта иштебесеңер, акыркы ишиңер туралуу
жооп бергиле.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 5.4 4.5 6.3 8.3 3.5 4.8
2 4.0 4.3 3.7 4.8 3.5 3.7
3 6.8 7.2 6.4 7.3 6.6 6.5
4 7.5 7.2 7.9 8.1 7.4 7.0
5 15.0 15.2 14.8 13.3 16.2 15.2
6 11.1 11.7 10.6 11.7 11.1 10.4
7 10.5 8.3 12.7 10.1 11.9 8.7
8 14.3 13.5 15.2 13.9 15.4 12.9
9 8.7 10.1 7.5 8.5 8.0 10.4
Complete independence 16.1 17.8 14.5 13.5 16.0 19.9
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
Don´t know 0.3 0.1 0.5 0.4 0.3 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 6.37 6.46 6.28 6.05 6.48 6.59
Standard Deviation 2.65 2.66 2.63 2.75 2.51 2.69
Base mean (1,494) (734) (760) (493) (647) (354)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин карамагыңызда кишилер иштейби? Азыркы убакта иштебесеңер, акыркы ишиңер
туралуу жооп бергиле.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 25.4 26.1 24.7 26.3 26.0 23.0
No 74.6 73.9 75.3 73.7 74.0 77.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Үй-бүлөлүк кирешенин негизги үлүшүн Сиз камсыздайсызбы, же башка бирөөбү?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 50.9 70.9 31.7 37.8 58.9 54.8
No 49.0 29.1 68.2 62.0 41.1 45.2
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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Comments 
The question has been incorrectly filtered to respondents who are not chief wage due to a
wording error in WVS questionnaire version 1. 

 

 

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Үй-бүлөңөрдүн негизги кирешесин камсыздаган адам иштейби?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 42.2 24.0 59.7 55.4 35.1 36.8
No 6.3 4.5 8.0 6.3 5.5 7.6
Not applicable;Respondent is the chief wage earner 50.9 70.9 31.7 37.8 58.9 54.8
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.6
Don´t know 0.3 0.1 0.4 0.4 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Акыркы жылда Сиздин үй-бүлөңүз … (

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 10.9 6.8 14.9 16.0 8.0 9.3
Just get by 22.2 12.0 32.1 25.3 20.0 21.9
Spent some savings and borrowed money 12.8 7.5 17.9 17.4 10.3 11.0
Spent savings and borrowed money 2.7 2.4 3.0 3.6 2.5 2.0
No answer 51.3 71.3 31.9 37.8 59.0 55.9
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Элдер түрдүү класстарга тийиштүүмүн деп айтышат. Сиз өзүңүздү кайсы класска киремин деп
эсептейсиз?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 8.5 9.5 7.5 9.5 9.1 5.9
Upper middle class 33.6 32.6 34.6 38.4 31.1 31.5
Lower middle class 25.1 26.2 24.1 23.4 26.8 24.4
Working class 29.6 29.1 30.1 25.1 30.4 34.6
Lower class 2.8 2.3 3.3 3.2 2.0 3.7
Don´t know 0.4 0.3 0.5 0.4 0.6 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Бул карточкада эң төмөн киреше алган топтордон «1», эң жогору киреше алган топторго «10»
чейинки шкала көрсөтүлгөн. Сиз үй-бүлөңүздү кайсы жерге жайгаштырат элеңиз? Бардык
кирешелерди эске алганда (иш акылар, пенсиялар жана бакшалар).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 3.5 3.0 3.9 2.8 3.9 3.7
second step 4.7 5.6 3.9 2.8 5.4 6.2
Third step 7.4 6.5 8.2 6.5 6.8 9.8
Fourth step 10.1 12.0 8.4 9.3 10.8 10.1
Fifth step 22.1 22.3 21.9 19.4 23.3 23.6
Sixth step 20.2 19.6 20.8 21.4 20.0 18.8
Seventh step 14.3 12.6 16.0 17.0 12.9 13.2
Eigth step 8.7 8.8 8.6 10.7 7.2 8.7
Nineth step 3.3 3.5 3.0 3.6 3.4 2.5
Tenth step 4.0 4.3 3.7 4.4 4.5 2.5
No answer 1.2 1.2 1.2 1.4 1.2 0.8
Don´t know 0.5 0.5 0.4 0.6 0.6 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 5.56 5.54 5.58 5.84 5.49 5.31
Standard Deviation 2.06 2.07 2.04 2.00 2.09 2.03
Base mean (1,475) (723) (752) (485) (637) (353)

V240.- Respondent's gender by observation

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Респонденттин жынысы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 49.1 100.0 - 48.7 48.4 50.8
Female 50.9 - 100.0 51.3 51.6 49.2
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Төрөлгөн жылыңыз кайсы?
19______

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.3 0.3 0.4 0.2 - 1.1
1930-1939 2.3 2.9 1.7 - - 9.6
1940-1949 4.1 4.5 3.8 - - 17.4
1950-1959 12.5 12.4 12.7 - 0.2 52.5
1960-1969 22.5 22.3 22.8 0.2 41.3 19.4
1970-1979 20.1 19.6 20.7 - 46.5 -
1980-1989 26.2 27.7 24.7 63.8 11.9 -
1990-1999 11.8 10.5 13.1 35.8 - -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 1,972.16 1,971.79 1,972.52 1,987.39 1,971.44 1,952.28
Standard Deviation 14.44 14.65 14.23 4.63 5.96 8.06
Base mean (1,499) (736) (763) (495) (648) (356)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Ошондо  Сиз_____ жашка толдүңүз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 33.0 32.7 33.2 100.0 - -
30-49 43.3 42.7 43.8 - 100.0 -
50 and more 23.7 24.6 22.9 - - 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 38.75 39.17 38.34 23.39 39.53 58.67
Standard Deviation 14.38 14.65 14.11 3.47 5.89 8.06
Base mean (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин ата-энеңиз иммигранттарбы?

Энеси
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 2.9 2.9 3.0 2.8 2.5 3.9
Not an immigrant 96.0 95.7 96.3 96.8 96.3 94.4
No answer 0.7 0.8 0.5 0.4 0.8 0.8
Don´t know 0.4 0.7 0.1 - 0.5 0.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиздин ата-энеңиз иммигранттарбы?

Атасы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 3.3 3.0 3.7 4.0 2.6 3.7
Not an immigrant 95.6 95.5 95.7 95.6 96.1 94.7
No answer 0.7 0.8 0.5 0.4 0.8 0.8
Don´t know 0.4 0.7 0.1 - 0.5 0.8
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз Кыргызстанда төрөлдүңүзбү, же башка өлкөдөбү?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 96.4 96.3 96.5 97.6 96.3 94.9
I am an immigrant to this country 3.1 3.0 3.3 2.2 3.1 4.5
No answer 0.3 0.5 0.1 0.2 0.5 0.3
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V246.- Are you a citizen of this country?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз Кыргызстандын атуулусузбу?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 97.5 97.3 97.8 97.6 97.2 98.0
Not, I am not a citizen of this country 1.7 1.8 1.7 1.8 1.7 1.7
No answer 0.4 0.4 0.4 0.4 0.6 -
Don´t know 0.3 0.5 0.1 0.2 0.5 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V247.- What language do you normally speak at home?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Үйдө негизинен кайсы тилде сүйлөшөсүңөр?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.3
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Azerbaijani 0.1 0.1 - - 0.2 -
Dungan 0.5 0.5 0.5 0.4 0.5 0.8
Kalmyk 0.3 0.4 0.3 - 0.3 0.8
Kirghiz 69.1 69.3 68.8 69.9 70.7 64.9
Korean 0.1 - 0.1 0.2 - -
Kurdish/Esid 0.2 0.1 0.3 0.4 0.2 -
Russian 10.3 10.2 10.5 9.5 7.9 16.0
Tatar 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
Turkish 1.1 1.1 1.0 0.6 1.4 1.1
Uigur 0.3 0.3 0.4 0.2 0.5 0.3
Uzbek 17.7 17.8 17.5 18.6 18.0 15.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Билимиңиз кандай?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.5 0.5 0.5 0.4 0.3 1.1
Incomplete primary school 2.7 2.2 3.1 3.4 1.7 3.4
Complete primary school 2.7 3.3 2.2 2.0 2.2 4.8
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 5.3 6.2 4.3 3.8 4.9 7.9
Complete secondary school: technical/ vocational type 16.3 18.2 14.5 9.3 21.0 17.7
Incomplete secondary school: university-preparatory type 11.5 12.6 10.3 10.9 10.5 14.0
Complete secondary school: university-preparatory type 24.0 25.3 22.8 21.6 25.4 24.7
Some university-level education, without degree 7.3 7.5 7.2 14.1 4.2 3.7
University - level education, with degree 29.5 24.0 34.8 34.3 29.7 22.5
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Канча жашта Сиз толук (мектепти, техникумду, институтту бүтүрүп) билимге ээ болосуз?
Кошумча курстарды эске албаганда. (Респондент окуп жатса, канча жашта окуу жайын
бүтүрөөрүн жазгыла):
________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 1.5 1.8 1.3 1.4 1.2 2.2
11-19 49.2 51.6 46.9 43.6 49.6 56.2
20 and more 47.7 45.5 49.9 53.7 48.1 38.8
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 0.1 - 0.1 - - 0.3
No answer 1.1 0.8 1.4 1.0 0.6 2.2
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.2 0.5 0.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 19.71 19.60 19.82 19.96 19.94 18.96
Standard Deviation 4.02 4.27 3.75 3.87 4.01 4.15
Base mean (1,477) (728) (749) (489) (642) (346)

V250.- Do you live with your parents?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Сиз ата-энеңиз менен чогуу жашайсызбы?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 28.9 33.7 24.3 59.8 17.9 6.2
No 70.8 66.2 75.3 40.2 81.8 93.3
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.6
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Респонденттин кызыгуусунун деңгээли

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 58.6 58.6 58.6 58.0 59.8 57.3
Respondent was somewhat interested 36.9 37.8 36.1 36.2 37.3 37.4
Respondent was not interested 4.5 3.7 5.2 5.9 2.9 5.3
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V252.- The interview took place in privacy or not

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Интервью маалында абал канчалык жайбаракат болду?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 76.1 75.8 76.3 75.4 75.5 78.1
There were other people around who could follow the interview 21.6 22.6 20.7 22.6 21.9 19.7
No answer 2.1 1.4 2.9 2.0 2.2 2.2
Don´t know 0.2 0.3 0.1 - 0.5 -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V253.- Size of town

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Калктын саны
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 33.3 34.5 32.2 26.5 33.7 42.1
2,000-5,000 22.6 22.6 22.6 19.4 23.9 24.7
5,000-10,000 14.2 14.0 14.4 14.7 14.9 12.1
10,000-20,000 6.3 6.5 6.0 6.9 6.3 5.3
20,000-50,000 3.2 3.3 3.1 3.6 3.9 1.4
100,000-500,000 4.8 5.0 4.6 5.3 5.1 3.7
500,000 and more 15.6 14.1 17.0 23.6 12.2 10.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V254.- Ethnic group by observation

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Өзүңүздү кайсы улутмун деп эсептейсиз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.4 0.4 0.4 0.2 0.5 0.6
Azerbaijanian 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
China - Uygur nationality 0.7 0.7 0.8 1.6 0.3 0.3
Dungan 0.3 0.4 0.3 - 0.5 0.6
German 0.1 0.1 - - - 0.3
Kalmyk 0.4 0.4 0.4 - 0.5 0.8
Koreans 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Kurd/Esid 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.3
Kyrgyz 71.8 71.3 72.3 73.1 72.9 68.0
Russian 6.9 7.2 6.7 5.7 5.2 11.8
Tatar 0.3 0.1 0.5 0.4 0.3 0.3
Turkish 1.0 1.1 0.9 0.4 1.4 1.1
Ukrainian 0.1 - 0.1 - - 0.3
Uzbek 17.6 17.9 17.3 18.4 18.0 15.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Респондент Сизге билимдүү же билимсиз болуп көрүндүбү?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 96.6 97.0 96.2 96.8 97.7 94.4
Illiterate 2.0 2.0 2.0 2.0 1.2 3.4
No answer 1.0 0.8 1.2 1.0 0.6 1.7
Don´t know 0.4 0.1 0.7 0.2 0.5 0.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V256.- Region where the interview was conducted

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Регион

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
KG: Bishkek city 15.9 14.4 17.4 24.4 12.3 10.7
KG: Batken oblast/region 7.9 8.2 7.7 11.1 6.9 5.3
KG: Jalal-Abad oblast/region 18.5 18.9 18.2 10.3 21.0 25.6
KG: Naryn oblast/region 4.8 5.2 4.5 3.8 5.7 4.5
KG: Osh oblast/region 25.5 26.6 24.5 27.3 25.6 23.0
KG: Talas oblast/region 4.2 4.3 4.1 2.0 4.8 6.2
KG: Chui oblast/region 14.9 14.4 15.3 13.5 15.3 16.0
KG: Issyk-Kol oblast/region 8.2 8.0 8.4 7.5 8.5 8.7
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V257.- Language in which interview was conducted

Kyrgyzstan 2011(N=1500)

Интервью өткөрүлгөн тил

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Kirghiz 78.4 79.3 77.5 77.0 79.5 78.4
Russian 21.6 20.7 22.5 23.0 20.5 21.6
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision October 2011 (IDEA) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 11.7 11.1 12.2 11.5 11.4 12.4
1 32.3 29.1 35.5 29.9 32.7 35.1
2 34.9 37.1 32.7 34.1 35.7 34.3
3 13.0 14.3 11.8 15.4 12.2 11.2
4 2.5 2.6 2.4 3.2 2.5 1.4
Post-materialist 0.5 0.7 0.3 0.6 0.3 0.6
No answer 5.2 5.2 5.2 5.3 5.2 5.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 42.5 39.1 45.7 39.4 44.2 43.5
Mixed 51.1 53.9 48.3 52.9 50.1 50.3
Postmaterialist 3.4 3.8 3.0 4.6 3.1 2.2
Missing; Unknown 3.1 3.1 3.0 3.0 2.6 3.9
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 3.1 3.1 3.0 3.2 2.3 4.2
-1 13.1 13.2 13.0 12.1 12.5 15.4
0 29.9 31.2 28.7 29.1 32.2 27.0
1 38.9 37.8 40.1 37.8 39.0 40.4
Determination, perseverance/Independence 15.0 14.7 15.3 17.8 14.0 12.9
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 2.7 3.3 2.2 2.0 3.4 2.5
0.1-0.2 13.8 15.4 12.3 11.7 15.7 13.2
0.2-0.3 20.9 20.5 21.3 22.0 21.7 18.0
0.3-0.4 23.2 25.0 21.5 21.4 22.2 27.5
0.4-0.5 24.4 22.0 26.7 25.5 24.2 23.3
0.5-0.6 10.3 8.8 11.8 12.3 9.2 9.6
0.6-0.7 3.9 4.1 3.7 4.0 3.2 4.8
0.7-0.8 0.7 1.0 0.5 1.0 0.3 1.1
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 0.35 0.34 0.36 0.36 0.34 0.36
Standard Deviation 0.14 0.15 0.14 0.14 0.14 0.14
Base mean (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 2.0 2.4 1.6 2.2 2.3 1.1
0.1-0.2 11.1 12.2 9.9 9.1 10.6 14.6
0.2-0.3 28.1 30.4 25.9 24.2 30.8 28.7
0.3-0.4 32.2 30.8 33.5 32.7 30.5 34.6
0.4-0.5 18.0 16.0 19.9 20.6 17.7 14.9
0.5-0.6 6.6 5.7 7.5 8.5 6.2 4.8
0.6-0.7 1.6 1.8 1.4 1.8 1.5 1.4
0.7-0.8 0.3 0.4 0.3 0.6 0.3 -
0.8-0.9 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
Mean 0.33 0.32 0.34 0.35 0.32 0.31
Standard Deviation 0.12 0.12 0.12 0.13 0.12 0.11
Base mean (1,500) (736) (764) (495) (649) (356)
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